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General Information
3M ESPE Protemp™ Crown Temporization Material is designed for use as a 
temporary restoration. It is a self-supporting, malleable, visible light activated 
composite crown that allows for a custom fit.

Indications
Protemp Crown temporization material is indicated for use as a temporary pre-formed 
crown to cover a single permanent tooth abutment.

Protemp Crown temporization material can be used to model pre-existing tooth 
structure and anatomy for use in digital imaging applications.

Note:
-  The clinician’s decision to restore a tooth using Protemp Crown 

temporization material should be based upon optimal clinical needs of the 
patient. A professional assessment of oral health, chewing habits, and 
patient concerns should be factored into the decision.

Abutment Preparation
Prepare abutment using conventional techniques. (Note: adequate abutment structure 
is necessary to retain crown). In case of small abutment dimensions (e.g. narrow cast 
post and core), relining is recommended to obtain optimal fit and retention.

Precautionary Information for Patients:
This product contains substances that may cause an allergic reaction by skin contact 
in certain individuals. Avoid use of this product in patients with known acrylate 
allergies. If allergic reaction occurs, seek medical attention as needed, remove the 
product if necessary and discontinue future use of the product.

Precautionary Information for Dental Personnel:
This product contains substances that may cause an allergic reaction by skin contact 
in certain individuals. To reduce the risk of allergic response, minimize exposure to 
these materials. In particular, avoid exposure to uncured product. If contact occurs 
directly with the skin, wash skin with soap and water. Use of protective gloves is 
recommended; however, acrylates may penetrate commonly used gloves. After 
product placement, remove and discard gloves, wash hands immediately with soap 
and water and then re-glove. If allergic reaction occurs, seek medical attention as 
needed.

3M ESPE MSDSs can be obtained from www.3MESPE.com/MSDS or contact local 
subsidiary.

Instructions For Use
1) Size Selection
Determine proper size crown. After tooth is prepared, determine the correct 
Protemp Crown size.

Measure the mesial-distal width of the prepared tooth using the 3M ESPE Crown 
Size Tool or a caliper. 

3M ESPE Crown Size Tool. 
The Crown Size Tool contains graduated widths from 7-12 millimeters. Insert 
the tool until contact is made with the adjacent teeth and in line with contact 
points and resting on the occlusal surface of the crown preparation. Slide tool 
between adjacent teeth (the tool will wedge). The wedging point, relative to 
the tool establishes the approximate mesial distal width of the Protemp Crown. 
The 3M ESPE Crown Size Tool is designed for single use.

Select crown.
•  Select the Protemp Crown that coincides with the approximate mesial distal width 

range provided on the Size Selection Chart.

When in doubt about the size, use the smaller sized crown.

• Remove the Protemp Crown from the sealed crown case.

•  Hold film between thumb and finger and carefully remove film from Protemp Crown.

Note:
-  Measure carefully, once removed from sealed package, the crown cannot be 

placed back into the package for re-use at a later date.

-  Protemp Crowns are light sensitive and precaution should be taken to 
minimize ambient and operatory light exposure.

2) Protemp Crown Preparation
• Gently roll crown in gloved fingers to pre-warm and straighten axial walls.

Note:
-  If the Protemp Crowns are stored in a cool environment, gently rolling the 

axial wall of the crown will make it more malleable and less prone to fracture 
during placement.

-  Gently rolling eliminates the flare at the margin and reduces the 
circumference of the crown at the margin.

As the crown is placed onto the tooth preparation it will expand and hug the 
preparation.

Trim Protemp Crown.
•  Determine the amount of excess to be removed from the Protemp Crown by 

measuring the approximate height of the adjacent teeth. This can be done by using 
the 3M ESPE Crown Size Tool, perio probe, or by placing the Protemp Crown on 
the preparation.

•  Follow the gingival contour when trimming excess material to establish proper 
crown length using crown scissors.

Make sure to trim enough material. If too little material is trimmed before 
checking occlusion, the occlusal surface of the crown can be damaged which 
can lead to fracturing when the crown is cemented.

3) Adaptation
Adapt Protemp Crown.
• Seat trimmed Protemp Crown to verify length.

•  Adapt, shape and establish interproximal contacts and preparation margins for a 
snug fit onto the moist preparation.

•  Have patient gently close to establish occlusion, open to adapt occlusal surface.

Adapt facial margin.
• While patient is in occlusion adapt the facially accessible margin.

Note:
-  After the crown is adapted to the prepared tooth a tack-cure is required to 

reduce the possibility of distortion upon removal. Do Not Over Tack Cure.

• Tack cure the facial surface using a dental curing light for 2-3 seconds.

Adapt lingual margin.
• Have patient open, holding crown in place.

•  Adapt lingual margin. While adapting the lingual margin apply finger pressure to the 
adapted facial surface to prevent dislodging.

• Tack cure the lingual surface for 2-3 seconds.

• Tack cure the occlusal surface for 2-3 seconds.

After tack curing, remove the crown and reseat several times to check fit 
before final cure.

Note:
A dental curing light with a wavelength range 420-500 nm and a minimum 
light intensity of 400 mW/cm² is recommended.

-  Avoid looking directly at the light guide and do not stare at the light reflection 
from the crown surfaces while curing.

-  The use of an eye shield or protective glasses that effectively block light 
below 500 nm wavelength is recommended.

4) Final Light Cure
• Carefully remove the Protemp Crown.

•  Light cure adapted Protemp Crown outside of the mouth for a total of  
60 seconds.

•  Fully light cure by exposing all surfaces of the Protemp Crown to the light.

5) Finish and polish
• Trial fit cured Protemp Crown and make necessary adjustments.

• Check occlusion.

• Use a standard method to finish and polish.

•  Finish using a fine carbide bur and/or 3M ESPE Sof-Lex™ Contouring and Polishing Discs.

• Polish using a dry muslin rag wheel or polishing brush.

•  Check all adapted margins of the finished and polished crown prior to cementation, and make 
further adjustments if necessary.

Note:
• Finish and polish steps help to maintain shine and stain resistance.

•  Proper adaptation of the margin is needed for optimal marginal integrity. Adaptation and 
smooth finishing of the crown margin (facial, lingual, interproximal) are needed to reduce 
the likelihood of leakage and gingival tissue irritation.

6) Cementation
• Isolate the tooth.

• Clean preparation.

• Lightly air dry. DO NOT OVER DRY THE TOOTH.

Prepare temporary cement.
•  Prepare temporary cement following manufacturer instructions and apply cement to the internal 

surface of the Protemp Crown.

• Care should be taken to prevent air entrapment during mixing and seating.

For longer term applications, use a stronger cement per manufacturers instructions.

Place crown.
Using gentle thumb pressure, slowly seat crown into place.

• Have patient gently close into occlusion and allow excess cement to flow out.

Remove excess cement.
• Follow cement manufacturer’s instructions for proper set time.

•  Carefully check the sulcus of the treated teeth and the surrounding areas: remove any cement 
residue that remains in the sulcus and along the Protemp Crown margin.

•  Clean the interproximal areas by drawing a piece of knotted floss back and forth under the 
contact points.

Note: It is important to follow the instructions for use very closely. 

In addition, for optimal performance: 

• When in doubt, select the smaller crown size

• Make sure to trim enough material. 

-  If too little material is trimmed before checking the occlusion, the occlusal surface of 
the crown may be damaged which can lead to fracturing upon cementation. 

•  After tack curing, remove the crown and reseat several times to check the fit before  
final cure.

Protemp Crown for Digital Imaging
In its uncured state, Protemp Crown temporization material is soft and moldable. In this malleable 
stage, the crown can be reshaped to model pre-existing tooth structure and anatomy. Once the 
desired shape is achieved, the crown is fully cured for 60 seconds. This crown can then be placed 
and scanned to produce a digital image.

Custom Characterization and Repair
Use a flowable; for example 3M ESPE Filtek™ Supreme Plus Flowable, or Protemp™ Plus 
for custom characterization. Custom characterization using either of these materials does not 
require the use of a bonding agent. If you intend to use other products, refer to the pertinent 
manufacturer’s instructions for use.

3M ESPE Filtek Supreme Plus Flowable Restorative/Protemp Plus Temporization Material  
to Protemp Crown
The composite material should be applied to the final and clean surface of the Protemp Crown.

• Roughen the bonding surface of the Protemp Crown with a rotary instrument.

•  Protemp Crown should be free from contamination – e.g. saliva or polishing dust. Use alcohol to 
clean surface.

• Thoroughly dry with a stream of air.

• Apply the composite materials in increments to the Protemp Crown.

• Follow recommended light cure times for composite materials.

• Finishing and polish as recommended in the “Finish and Polish” instructions.

The finished crown should approximate, as nearly as possible, the original tooth in terms of space 
occupied in the arch, proper relationship with adjacent teeth and functional occlusion with the 
opposing dentition.

Storage and Use
This product is designed to be stored and used at room temperature. Shelf life at room 
temperature is 24 months. Ambient temperatures routinely higher than 27°C/80°F or lower 
than 10°C/50°F may reduce shelf life. Do not store materials in proximity to eugenol containing 
products. See outer package for expiration date.

Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the information provided in 
this instruction sheet.

Warranty
3M ESPE warrants this product will be free from defects in material and manufacture.  
3M ESPE MAKES NO OTHER WARRANTIES INCLUDING ANY IMPLIED WARRANTY OF 
MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for 
determining the suitability of the product for user’s application. If this product is defective within 
the warranty period, your exclusive remedy and 3M ESPE’s sole obligation shall be repair or 
replacement of the 3M ESPE product.

Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any loss or damage arising from 
this product, whether direct, indirect, special, incidental or consequential, regardless of the theory 
asserted, including warranty, contract, negligence or strict liability. 

DEUTSCH

Allgemeine Informationen
3M ESPE Protemp™ Crown wurde als Kurzzeitprovisorium für die temporäre Versorgung 
entwickelt. Es handelt sich um eine vorgefertigte und formbare, mit Licht zu härtende Krone, die 
eine individuelle Anpassung erlaubt.

Indikationen
Protemp Crown eignet sich zur Verwendung als temporäre vorgeformte Krone, zur provisorischen 
Versorgung eines einzelnen permanenten Zahnpfeilers.

Protemp Crown kann verwendet werden, um die bestehende Zahnstruktur und Anatomie für die 
Verwendung in digitalen Bildgebungsverfahren zu modellieren.

Hinweis:
-  Die Entscheidung des Zahnarztes, einen Zahn mit Protemp Crown zu restaurieren, sollte 

allein auf den Bedürfnissen des Patienten basieren. Eine professionelle Beurteilung der 
Zahngesundheit und Kaugewohnheiten sollte ebenso wie die Bedenken des Patienten 
bei der Entscheidung berücksichtigt werden.

Vorbereiten des Pfeilers
Den Pfeiler gemäß Standardverfahren vorbereiten. (Hinweis: Es ist eine ausreichende 
Pfeilerstruktur erforderlich, um der Krone Halt zu geben.) In Fällen, in denen nur ein kleiner Pfeiler 
vorhanden ist (z. B. schmaler gegossener Stift und Stumpf), wird eine Unterfütterung empfohlen, 
um einen optimalen Sitz und Halt zu gewährleisten.

Warnhinweise für Patienten:
Dieses Produkt enthält Substanzen, die bei Hautkontakt bei manchen Menschen allergische 
Reaktionen hervorrufen können. Dieses Produkt sollte bei Patienten mit bekannter Allergie gegen 
Acrylate nicht angewendet werden. Bei allergischen Reaktionen nach Bedarf ärztlichen Rat 
einholen; das Produkt, falls erforderlich entfernen, und in Zukunft nicht mehr anwenden.

Warnhinweise für Praxispersonal:
Dieses Produkt enthält Substanzen, die bei Hautkontakt bei manchen Menschen allergische 
Reaktionen hervorrufen können. Um das Risiko einer allergischen Reaktion zu reduzieren, 
minimieren Sie den Kontakt zu diesen Materialien. Insbesondere ist der Kontakt mit nicht 
ausgehärteten Materialien zu vermeiden. Nach direktem Hautkontakt die Haut mit Wasser und 
Seife waschen. Es wird das Tragen von Schutzhandschuhen empfohlen, wobei zu beachten 
ist, dass Acrylate die üblichen Schutzhandschuhe durchdringen können. Nach Einbringen des 
Materials, Handschuhe ausziehen und entsorgen. Hände sofort mit Wasser und Seife waschen 
und neue Handschuhe anziehen. Bei allergischen Reaktionen nach Bedarf ärztlichen Rat einholen.

3M ESPE Sicherheitsdatenblätter sind unter www.3MESPE.com/MSDS oder bei Ihrer lokalen 
Niederlassung erhältlich.

Gebrauchsanweisung
1) Auswählen der passenden Größe
Bestimmen der korrekten Kronengröße. Nachdem der Zahn präpariert wurde, wählen Sie die 
richtige Größe für die Protemp Crown aus.

Messen Sie mit dem 3M ESPE Kronengrößenwerkzeug oder einem Lineal die mesial-distal Breite 
des präparierten Zahns. 

3M ESPE Kronengrößenwerkzeug. 
Das Kronengrößenwerkzeug umfasst eine Messskala für Breiten von 7-12 mm. Setzen 
Sie das Werkzeug ein bis Kontakt mit den benachbarten Zähnen besteht. Richten Sie 
es zu den Kontaktpunkten hin aus und achten Sie darauf, dass es auf der okklusalen 
Oberfläche des präparierten Stumpfes aufliegt. Bewegen Sie das Werkzeug zwischen 
den benachbarten Zähnen (das Werkzeug verkeilt sich). Der Punkt, an dem es sich 
verkeilt, gibt relativ zum Werkzeug die ungefähre mesial-distale Breite der Protemp 
Crown an. Das 3M ESPE Kronengrößenwerkzeug ist nur zur Einmalverwendung 
vorgesehen.

Wählen Sie die Krone aus.
•  Wählen Sie die Protemp Crown, die dem ungefähren mesial-distalen Breitenbereich auf dem 

Größenauswahldiagramm entspricht.

Bei Zweifeln über die Größe, die kleinere Krone wählen.

• Die Protemp Crown aus dem verschlossenen Behälter nehmen.

•  Die Folie zwischen Daumen und Zeigefinger halten und die Folie vorsichtig von der Protemp 
Crown entfernen.

Hinweis:
-  Messen Sie sorgfältig, sobald die Krone aus der verschlossenen Verpackung 

genommen wurde, darf Sie nicht mehr zur späteren Verwendung in den Behälter 
zurückgelegt werden.

-  Protemp Crown ist lichtempfindlich und es müssen Vorsichtsmaßnahmen getroffen 
werden, um den Lichteinfall von Umgebungslicht und von Operationslampen zu 
minimieren.

2) Vorbereitung der Protemp Crown
•  Die Krone vorsichtig zwischen den behandschuhten Fingern rollen, um sie anzuwärmen und die 

axialen Wände zu glätten.

Hinweis:
-  Wenn Protemp Crown in einer kühlen Umgebung gelagert wird, werden die axialen 

Wände durch das Rollen einfacher zu bearbeiten und die Gefahr, dass sie während des 
Einbringens bricht, wird reduziert.

-  Durch das vorsichtige Rollen werden Überstände an den Rändern entfernt und der 
Umfang der Krone am Rand verringert.

Beim Aufsetzen der Krone auf die Zahnpräparation weitet sie sich und umschließt die 
Präparation.

Anpassen der Protemp Crown.
•  Stellen Sie durch Messen der angrenzenden Zähne fest, wie viel überschüssiges Material 

von der Krone entfernt werden muss. Sie können diese Messung mit dem 3M ESPE 
Kronengrößenwerkzeug, einer Perio-Sonde oder durch Einsetzen der Protemp Crown auf die 
Präparation vornehmen.

•  Um die Krone auf die richtige Länge anzupassen, entfernen Sie überschüssiges Material mit der 
Kronenschere. Folgen Sie dabei der Zahnfleischgrenze.

Achten Sie darauf die Krone aussreichend zu kürzen. Wenn Sie zu wenig Material 
entfernen, bevor Sie die Okklusion prüfen, kann die okklusale Oberfläche der Krone 
beschädigt werden, was beim Einzementieren der Krone zu Brüchen führen kann.

3) Anpassung
Anpassen der Protemp Crown.
• Setzen Sie die vorbereitete Protemp Crown ein, um die Länge zu kontrollieren.

•  Passen Sie die interproximalen Kontaktflächen und Präparationsgrenzen an, bis Sie einen 
engen Sitz auf der feuchten Präparation erzielen.

•  Bitten Sie den Patienten sanft auf die Okklusion zu beißen und dann den Mund wieder zu 
öffnen, um die Okklusionsfläche anzupassen.

Adaptieren Sie die faziale Präparationskante.
• Adaptieren Sie den fazial zugänglichen Kronenrand in Okklusion.

Hinweis:
-  Nach der Anpassung die Krone kurz lichthärten, um das Verformungsrisiko bei der 

Entfernung der Krone zu minimieren. Nicht zu lange härten.

• Härten Sie die faziale Oberfläche mit einem Lichthärtegerät für 2-3 Sekunden.

Adaptieren der lingualen Präparationskante.
• Lassen Sie den Patienten den Mund öffnen und halten Sie die Krone fest.

•  Adaptieren Sie die linguale Präparationskante. Üben Sie mit dem Finger Druck auf die 
adaptierte faziale Seite aus, während Sie den lingualen Kronenrand adaptieren, um ein 
Verrutschen der Krone zu verhindern.

• Die linguale Oberfläche 2-3 Sekunden lang lichthärten.

• Die okklusale Oberfläche 2-3 Sekunden lang lichthärten.

Nach dem Anpolymerisieren die Krone entnehmen und zur Probe mehrmals wieder 
aufsetzen, bevor sie endgültig ausgehärtet wird.

Hinweis:
Es wird empfohlen ein Lichtpolymerisationsgerät mit einer Wellenlänge im Bereich von 
420-500 nm und einer Lichtintensität von mind. 400 mW/cm² zu verwenden.

-  Während der Polymerisation nicht direkt in den Lichtleiter schauen und den Blick nicht 
auf die Reflektionen von der Kronenoberfläche fixieren.

-  Es wird empfohlen einen Augenschutz oder eine Schutzbrille zu tragen, um das Licht 
mit einer Wellenlänge unter 500 nm zu blockieren.

4) Abschließende Lichthärtung
• Entfernen Sie die Protemp Crown vorsichtig.

• Die adaptierte Protemp Crown außerhalb des Mundes für 60 Sekunden lichthärten.

• Die Protemp Crown komplett härten, indem Sie alle Oberflächen dem Licht aussetzen.

5) Finieren und Polieren
•  Setzen Sie die gehärtete Protemp Crown probeweise ein und nehmen Sie die erforderlichen 

Anpassungen vor.

• Überprüfen Sie die Okklusion.

• Finieren und polieren Sie nach Standardverfahren.

•  Finieren Sie mit einem feinen Hartmetallfräser und/oder dem 3M ESPE Sof-Lex™ Konturier- 
und Poliersystem.

• Polieren Sie mit einer trockenen Schwabbelscheibe oder einer Polierbürste.

•  Überprüfen Sie alle adaptierten Kanten der finierten und polierten Krone, bevor sie 
einzementiert wird und nehmen Sie bei Bedarf weitere Anpassungen vor.

Hinweis:
•  Die Finier- und Polierschritte helfen den Glanz zu erhalten und die Verfärbungsresistenz 

zu verbessern.

•  Die ordnungsgemäße Adaptierung der Kanten ist erforderlich, um eine optimale 
Integrität der Kanten zu gewährleisten. Die Anpassung und ein glatter Übergang der 
Kanten (fazial, lingual, interproximal) sind erforderlich, um das Risiko für Leckagen und 
Zahnfleischreizungen zu reduzieren.

6) Zementierung
• Isolieren Sie den Zahn.

• Reinigen Sie die Präparation.

• Trocknen Sie die Präparation leicht. DEN ZAHN NICHT AUSTROCKNEN.

Temporären Zement vorbereiten.
•  Den temporären Zement nach den Herstellerangaben vorbereiten und auf die Innenflächen der 

Protemp Crown auftragen.

•  Achten Sie darauf, dass es während dem Anmischen und dem Aufsetzen nicht zu 
Lufteinschlüssen kommt.

Für längerfristige Anwendungen ist ein stärkerer Zement entsprechend den 
Herstelleranweisungen zu verwenden.

Setzen Sie die Krone ein.
Die Krone langsam mit leichtem Daumendruck einsetzen.

•  Bitten Sie den Patienten sanft auf die Okklusion zu beißen, damit der überschüssige Zement 
austritt.

Entfernen Sie überschüssigen Zement.
• Beachten Sie die vom Hersteller des Zements angegebene Verarbeitungszeit.

•  Den Sulkus des behandelten Zahnes und den umgebenden Bereich sorgfältig kontrollieren: alle 
Zementreste aus dem Sulkus und entlang der Kante der Protemp Krone entfernen.

•  Die interproximalen Bereich durch mehrfaches Durchziehen von geknoteter Zahnseide unter 
den Kontaktstellen reinigen.

Hinweis: Es ist wichtig, dass Sie die Anweisungen genau befolgen. 

Zusätzlich gilt für ein optimales Ergebnis: 

• Bei Zweifeln über die Größe, die kleinere Krone wählen

• Achten Sie darauf die Krone aussreichend zu kürzen. 

-  Wenn Sie die Krone nicht ausreichend kürzen bevor Sie die Okklusion prüfen, kann 
die okklusale Oberfläche der Krone beschädigt werden, was beim Einzementieren 
der Krone zu Brüchen führen kann. 

•  Nach der Härtung die Krone entnehmen und zur Probe mehrmals wieder aufsetzen, 
bevor sie endgültig gehärtet wird.

Protemp Crown für digitale Bildgebungsverfahren
Im ungehärteten Zustand ist das Protemp Crown provisorische Kronenmaterial weich und 
verformbar. In diesem Zustand kann die Krone verformt werden, um bestehende Zahnstrukturen 
und die Zahnanatomie zu modellieren. Sobald die gewünschte Form erreicht ist, wird die Krone 
60 Sekunden lang durchgehärtet. Diese Krone kann dann eingesetzt und gescannt werden, um 
ein Digitalbild zu erstellen.

Individuelle Charakterisierung und Reparatur
Verwenden Sie für individuelle Charakterisierungen ein fließfähiges Composite, wie 3M ESPE 
Filtek™ Supreme XT Flowable, oder Protemp™ 4. Bei der individuellen Anpassung mit diesen 
Materialien ist kein Adhäsiv(Bonding) erforderlich. Wenn Sie andere Produkte verwenden 
möchten, entnehmen Sie bitte die entsprechenden Anweisungen der Herstellerdokumentation.

3M ESPE Filtek Supreme XT Flowable/Protemp 4 Provisorienmaterial in Kombination mit 
Protemp Crown
Das Composite sollte auf die endgültige und saubere Oberfläche der Protemp Crown aufgetragen 
werden.

• Die Kontaktfläche der Protemp Crown mit einem rotierenden Instrument aufrauen.

•  Protemp Crown muss frei von Verschmutzungen z. B. Speichel oder Polierstaub sein. Reinigen 
Sie die Oberfläche mit Alkohol.

• Sorgfältig mit Luft trocknen.

• Tragen Sie das Composite in mehreren Einzelschritten auf die Protemp Crown auf.

• Beachten Sie die empfohlenen Lichthärtezeiten für Composite.

• Finieren und polieren Sie, wie im Abschnitt “Finieren und Polieren” beschrieben.

Die fertige Krone sollte dem ursprünglichen Zahn hinsichtlich Platzbedarf im Gebiss, Relation zu 
den Nachbarzähnen und okklusaler Funktion so weit wie möglich entsprechen.

Lagerund und Verwendung
Dieses Produkt wurde für die Aufbewahrung und Anwendung bei Raumtemperatur entwickelt. Die 
Haltbarkeit des Produktes bei Raumtemperatur beträgt 24 Monate. Anhaltende Temperaturen über 
27°C oder unter 10°C können die Haltbarkeit des Produktes verkürzen. Lagern Sie die Materialien 
nicht in der Nähe eugenolhaltiger Produkte. Das Verfallsdatum ist auf der äußeren Verpackung 
angegeben.

Kundeninformation
Niemand ist berechtigt, Informationen bekannt zu geben, die von den Angaben in diesen 
Anweisungen abweichen.

Garantie
3M ESPE garantiert, dass dieses Produkt frei von Material- und Herstellfehlern ist. 3M ESPE 
ÜBERNIMMT KEINE WEITERE HAFTUNG, AUCH KEINE IMPLIZITE GARANTIE BEZÜGLICH 
VERKÄUFLICHKEIT ODER EIGNUNG FÜR EINEN BESTIMMTEN ZWECK. Der Anwender ist 
verantwortlich für den Einsatz und die bestimmungsgemäße Verwendung des Produkts. Wenn 
innerhalb der Garantiefrist Schäden am Produkt auftreten, besteht Ihr einziger Anspruch und die 
einzige Verpflichtung von 3M ESPE in der Reparatur oder dem Ersatz des 3M ESPE Produkts.

Haftungsbeschränkung
Soweit ein Haftungsausschluss gesetzlich zulässig ist, besteht für 3M ESPE keinerlei Haftung für 
Verluste oder Schäden durch dieses Produkt, gleichgültig ob es sich dabei um direkte, indirekte, 
besondere, Begleit- oder Folgeschäden, unabhängig von der Rechtsgrundlage, einschließlich 
Garantie, Vertrag, Fahrlässigkeit oder Vorsatz, handelt. 

FRANÇAIS

Informations générales
Le Matériau pour Couronne Provisoire Protemp™ Crown est conçu pour être utilisé comme 
restauration temporaire. Il s’agit d’une couronne pré-formée, en composite malléable, 
photopolymérisable permettant une adaptation sur-mesure.

Indications
Le matériau pour Couronne Provisoire Protemp™ Crown est indiqué pour réaliser une couronne 
préformée temporaire unitaire pour recouvrir une préparation dentaire sur dent permanente.

Le matériau pour Couronne Provisoire Protemp™ Crown peut être utilisé pour modeler une 
anatomie et structure dentaire préexistante et peut être utilisé dans des applications d’imagerie 
numérique.

Remarque :
-  La décision du dentiste de restaurer une dent en utilisant le matériau pour couronnes 

provisoires Protemp Crown doit être basée sur les besoins cliniques optimum du patient. 
Une évaluation professionnelle de la santé buccale, des habitudes de mastication et des 
problèmes des patients doivent être pris en considération dans cette décision.

Préparation du pilier prothétique
Préparation du pilier prothétique en utilisant des techniques conventionnelles. (Remarque : une 
structure adéquate du pilier prothétique est nécessaire pour assurer l’assise de la couronne.) En 
cas de petit pilier prothétique (ex : pilier à faux moignon étroit) un rebasage est recommandé pour 
obtenir une adaptation et rétention optimales.

Précautions d’emploi pour les patients :
Ce produit contient des substances qui peuvent provoquer une réaction allergique cutanée chez 
certains individus. Eviter d’utiliser ce produit chez des patients présentant une allergie connue aux 
acrylates. En cas de réactions allergiques, demandez des soins médicaux si besoin est, retirer le 
produit si nécessaire et ne plus utiliser le produit à l’avenir.

Précautions d’emploi pour le Personnel Dentaire :
Ce produit contient des substances qui peuvent provoquer une réaction allergique cutanée chez 
certains individus. Pour réduire le risque de réponse allergique, réduire le contact avec ces 
matériaux. En particulier, éviter l’exposition aux produits non photopolymérisés. En cas de contact 
direct avec la peau, laver la peau avec du savon et de l’eau. L’utilisation de gants de protection est 
recommandée ; toutefois, les acrylates peuvent pénétrer les gants couramment utilisés. Une fois 
le produit en place, retirer les gants et les jeter, laver immédiatement les mains avec du savon et 
de l’eau et remettre de nouveaux gants. En cas de réactions allergiques, consulter un médecin le 
cas échéant.

Les fiches de sécurité (MSDs) de 3M ESPE peuvent être obtenues sur www.3MESPE.com/MSDS 
ou en contactant votre filiale locale.

Mode d’emploi
1) Sélection de la Taille
Déterminer la taille correcte de la couronne. Une fois la dent préparée, déterminer la taille 
correcte de la couronne Protemp Crown.

Mesurer la largeur mésio-distale de la dent préparée à l’aide de la jauge de mesure de Protemp 
Crown 3M ESPE ou à l’aide d’un pied à coulisse. 

Outil de Mesure de Couronne 3M ESPE. 
La jauge de mesure est graduée de 7 à 12 millimètres. Insérer l’outil jusqu’à obtenir un 
contact avec les dents adjacentes et aligner avec les points de contact tout en reposant 
sur la surface occlusale de la préparation dentaire. Faire glisser la jauge entre les dents 
adjacentes (la jauge se calera). Le point de calage, par rapport à la jauge, établit la 
largeur mésio-distale approximative de la couronne Protemp Crown. La jauge de Mesure 
Protemp Crown 3M ESPE est conçue pour un usage unique.

Sélectionner une couronne.
•  Sélectionner la couronne Protemp Crown qui coïncide avec la largeur mésio-distale 

approximative fournie dans le Tableau de Sélection de Taille.

En cas de doute sur la taille, utiliser une couronne de plus petite taille.

• Retirer la couronne Protemp Crown de sa boite scellée.

• Tenir le film entre le pouce et l’index et le retirer minutieusement de la couronne Protemp Crown.

Remarque :
-  Mesurer soigneusement, car une fois retirée de la boite scellée, la couronne ne peut pas 

être remise dans sa boite pour une utilisation ultérieure.

-  Les couronnes Protemp Crown sont photosensibles et une précaution s’impose pour 
minimiser l’exposition à la lumière ambiante et du site opératoire.

2) Préparation de la couronne Protemp Crown
•  Faire rouler doucement la couronne Protemp Crown entre les doigts gantés pour la préchauffer 

et redresser les parois axiales.

Remarque :
-  Si les Couronnes Protemp Crown sont stockées dans un environnement froid, le fait 

de rouler doucement la paroi axiale de la couronne la rendra plus malléable et moins 
susceptible de se fracturer lors de la mise en place.

-  Le fait de la faire rouler doucement élimine l’évasement au niveau de la limite marginale 
et  réduit la circonférence de la couronne à cet endroit.

Lorsque la couronne est placée sur la préparation dentaire elle va s’élargir et s’adapter à 
la préparation.

Retrait de la couronne Protemp Crown.
•  Déterminer les excès à retirer de la couronne Protemp Crown en mesurant la hauteur approximative 

des dents adjacentes. Cela peut être effectué à l’aide de la jauge de mesure Protemp Crown 3M 
ESPE, ou d’une sonde parodontale ou en plaçant la couronne Protemp Crown sur la préparation.

•  Découper les excès en suivant le contour gingival pour établir la hauteur correcte de la couronne 
provisoire à l’aide de ciseaux à couronnes.

S’assurer de retirer assez de matériau. Si trop peu de matériau est retiré avant de vérifier 
l’occlusion, la surface occlusale de la couronne peut être endommagée ce qui peut 
conduire à une fracture lorsque la couronne sera scellée.

3) Adaptation
Adapter la couronne Protemp Crown.
• Placer la couronne Protemp Crown découpée pour en vérifier la hauteur.

•  Adapter, former et établir les contacts interproximaux et les limites de la préparation pour une 
bonne adaptation sur la préparation humide.

•  Demander au patient de fermer doucement sur la couronne pour établir l’occlusion, puis d’ouvrir 
pour adapter la surface occlusale.

Adapter la limite vestibulaire.
• Pendant que le patient est en occlusion adapter la limite vestibulaire accessible.

Remarque :
-  Après l’adaptation de la couronne sur la dent préparée, une polymérisation instantanée 

est nécessaire pour réduire l’éventualité d’une déformation au retrait. Ne pas 
surpolymériser.

•  Appliquer une polymérisation sur la surface vestibulaire au moyen d’une lampe à polymériser 
pendant 2 à 3 secondes.

Adapter la limite linguale.
• Demander au patient d’ouvrir la bouche en maintenant la couronne en place.

•  Adapter la limite linguale. Tout en adaptant la limite linguale, appliquer la pression d’un doigt sur 
la surface vestibulaire déjà adaptée pour éviter un déplacement.

•  Appliquer une polymérisation instantanée sur la surface linguale pendant 2 à 3 secondes.

• Appliquer une polymérisation instantanée sur la surface occlusale pendant 2 à 3 secondes.

Après les polymérisation instantanées, retirer la couronne Protemp Crown et la replacer 
plusieurs fois pour vérifier l’adaptation avant la polymérisation finale.

Remarque :
Une lampe à photopolymériser ayant une plage de longueur d’onde de 420 à 500 nm et 
une intensité lumineuse minimale de 400 mW/cm² est recommandée.

-  Éviter de regarder directement le guide faisceau et ne pas fixer la lumière réfléchie sur 
la surface de la couronne pendant la polymérisation.

-  Le port d’une protection oculaire ou de lunettes de protection bloquant efficacement les 
rayons lumineux d’une longueur d’onde inférieure à 500 nm est recommandé.

4) Photopolymérisation finale
• Retirer la couronne Protemp Crown avec précaution.

•  Photopolymériser la couronne Protemp Crown adaptée à l’extérieur de la bouche pendant  
60 secondes au total.

•  Photopolymériser totalement la couronne Protemp Crown en exposant toutes les surfaces à la 
lumière.

5) Finition et polissage
• Essayer la couronne Protemp Crown et procéder à tous les ajustements nécessaires.

• Contrôler l’occlusion.

• Finir et polir au moyen d’une méthode standard.

•  Finir en utilisant une fraise fine au carbure et/ou des disques de finition et de polissage  
3M ESPE Sof-Lex™.

• Polir au moyen d’une meule entourée de mousseline ou d’une brossette à polir.

•  Vérifier toutes les limites adaptées de la couronne finie et polie avant de la sceller et procéder à 
tous les ajustements supplémentaires si nécessaires.

Remarque :
•  Les étapes de finition et de polissage aident à maintenir la brillance et la résistance aux 

collorations.

•  Une adaptation correcte de la limite est nécessaire pour une intégrité marginale 
optimale. Une adaptation et une finition douce de la limite de la couronne (vestibulaire, 
linguale, mésiale et distale), sont nécessaires pour réduire la probabilité d’irritation du 
tissu gingival.

6) Scellement
• Isoler la dent.

• Nettoyer la préparation.

• Sécher légèrement à l’air. NE PAS SÉCHER LA DENT DE FAÇON EXCESSIVE.

Préparation du ciment provisoire.
•  Préparer le ciment provisoire en suivant les recommandations du fabricant et enduire de ciment 

l’intrados de la couronne Protemp Crown.

• Ne pas piéger de l’air pendant le mélange et la pose.

Pour des applications à plus long terme, utilisez un ciment plus résistant selon les 
recommanadations du fabricant.

Poser la couronne.
À l’aide d’une légère pression du pouce, mettre lentement en place la couronne.

•  Demander au patient de fermer doucement la bouche en occlusion pour permettre à l’excès de 
ciment de s’écouler.

Eliminer les excès de ciment.
• Suivre les recommandations du fabricant du ciment pour le temps de prise.

•  Vérifier attentivement le sulcus de la dent préparée et les zones adjacentes : retirer tout résidu 
de ciment restant dans le sulcus et le long de la limite de la couronne Protemp Crown.

•  Nettoyer les zones interproximales en passant un fil de soie d’avant en arrière sous les points 
de contact.

Remarque : Il est important de suivre les instructions d’utilisation de très près. 

De plus, pour des résultats optimum : 

• En cas de doute, sélectionner une taille de couronne plus petite

• S’assurer de retirer assez de matériau. 

-  Si trop peu de matériau est retiré avant de vérifier l’occlusion, la surface occlusale 
de la couronne peut être endommagée ce qui peut conduire à une fracture lors du 
scellement. 

•  Après les polymérisations instantanées, retirer la couronne et la replacer plusieurs fois 
pour vérifier l’emboitement avant la polymérisation finale.

Couronne Protemp Crown pour Imagerie Numérique
Dans son état non polymérisé, le matériau de la couronne Protemp Crown est souple et malléable. 
A l’étape malléable, la couronne peut être reformée sur la structure et l’anatomie de la dent 
préexistante. Une fois la forme souhaitée, la couronne est totalement polymérisée pendant  
60 secondes. La couronne peut être ensuite placée et scannée pour produire une image numérique.

Caractérisation et réparation
Utiliser un composite fluide, par exemple 3M ESPE Filtek™ Supreme XT Flow, or Protemp™ 
Plus pour la caractérisation. La caractérisation à l’aide d’un de ces matériaux ne nécessite 
pas l’utilisation d’un agent adhésif. Pour l’utilisation d’autres produits, se reporter aux 
recommandations d’utilisation du fabricant.

3M ESPE Filtek Supreme XT Flow Matériau de restauration/Protemp Plus composite fluide/
Matériau pour couronne provisoire Protemp Crown
Les matériaux composites peuvent être appliqués sur la surface finale et propre de la couronne 
Protemp Crown.

• Dépolir la surface d’encollage de la couronne Protemp Crown avec un instrument rotatif.

•  La couronne Protemp Crown doit être dépourvue de contamination, par exemple salive ou 
poussière de polissage. Nettoyer la surface à l’alcool.

• Sécher abondamment avec un jet d’air.

• Appliquer les matériaux composites par couches successives sur la couronne Protemp Crown.

• Respecter les temps de photopolymérisation recommandés pour les matériaux composites.

• Finir et polir comme recommandé dans les instructions “Finition et Polissage”.

La couronne terminée doit reproduire autant que possible la dent originale en terme d’espace 
occupé dans l’arcade, de relation correcte avec les dents adjacentes et d’occlusion fonctionnelle 
avec l’arcade antagoniste.

Stockage et utilisation
Ce produit est conçu pour être stocké et utilisé à température ambiante. La durée de conservation 
à température ambiante est de 24 mois. Les températures ambiantes supérieures à 27°C/80°F ou 
inférieures à 10°C/50°F peuvent réduire la durée de vie. Ne pas stocker le matériau à proximité de 
produits contenant de l’eugénol. Voir la date de péremption sur l’emballage externe.

Information clients
Nul n’est autorisé à divulguer des informations non conformes aux indications données dans le 
présent mode d’emploi.

Garantie
3M ESPE garantit ce produit contre tous vices de matière et de fabrication. 3M ESPE NE 
FOURNIT AUCUNE AUTRE GARANTIE, NI AUCUNE GARANTIE IMPLICITE OU DE QUALITE 
MARCHANDE OU DE D’ADEQUATION A UN EMPLOI PARTICULIER. L’utilisateur est 
responsable de la détermination de l’adéquation du produit à son utilisation. Si ce produit présente 
un défaut durant sa période de garantie, votre seul recours et l’unique obligation de 3M ESPE 
sera la réparation ou le remplacement du produit 3M ESPE.

Limitation de responsabilité
A l’exception des lieux où la loi l’interdit, 3M ESPE ne sera tenu responsable d’aucune perte 
ou dommage découlant de ce produit, qu’ils soient directs, indirects, spécifiques, accidentels 
ou consécutifs, quels que soient les arguments avancés, y compris la garantie, le contrat, la 
négligence ou la stricte responsabilité. 

ITALIANO

Informazioni generali
Le corone Protemp™ Crown 3M ESPE sono progettate per essere utilizzate come restauro 
provvisorio. È una corona in composito attivata da luce visibile, autosostenente, malleabile, che 
consente un’aderenza personalizzata.

Indicazioni
Le corone Protemp Crown sono indicate per l’utilizzo come corone provvisorie preformate per il 
ricoprimento di un moncone singolo.

Le corone Protemp Crown possono essere utilizzate per modellare la struttura e l’anatomia del 
dente preesistente per l’utilizzo in applicazioni per l’acquisizione di immagini digitali.

Nota:
-  La decisione del medico di restaurare un dente utilizzando le corone provvisorie 

Protemp Crown dovrà essere basata sulle esigenze cliniche ottimali del paziente. Una 
valutazione professionale della salute orale, delle abitudini di masticazione e delle 
preoccupazioni del paziente va tenuta in considerazione nella decisione.

Preparazione del moncone
Preparare il moncone utilizzando tecniche convenzionali. (Nota: per mantenere in sede la corona, è 
necessaria un’adeguata struttura dentale). In caso di piccole dimensioni del moncone (ad es. perno 
e moncone stretti), la ribasatura è consigliata per ottenere l’aderenza e il bloccaggio ottimali.

Informazioni preventive per i pazienti:
Questo prodotto contiene sostanze che possono provocare, in alcuni soggetti, una reazione 
allergica al contatto con la pelle. Non utilizzare questo prodotto su pazienti con allergie manifeste 
verso gli acrilati. Se si verifica una reazione allergica, richiedere eventualmente assistenza 
medica, rimuovere il prodotto se necessario e sospendere l’uso del prodotto in futuro.

Informazioni preventive per il personale dello studio odontoiatrico:
Questo prodotto contiene sostanze che possono provocare, in alcuni soggetti, una reazione 
allergica al contatto con la pelle. Per ridurre i rischi di una risposta allergica, minimizzare l 
esposizione a questi materiali. In particolare, evitare l’esposizione alle resine non polimerizzate. 
Se si verifica un contatto diretto con la pelle, lavare la pelle con acqua e sapone. Si consiglia 
l’utilizzo di guanti protettivi; tuttavia, gli acrilati possono penetrare i guanti più comunemente 
utilizzati. In caso di contatto del materiale con i guanti, rimuovere e scartare i guanti, lavare 
immediatamente le mani con acqua e sapone e quindi indossare nuovamente altri guanti. Se si 
verifica una reazione allergica, contattare il medico se necessario.

Le schede con i dati di sicurezza dei materiali 3M ESPE possono essere consultate sul sito 
www.3MESPE.com/MSDS oppure contattando l’agente di zona.

ISTRUZIONI PER L’USO
1) Selezione della dimensione
Determinare la corona della dimensione corretta. Dopo la preparazione del dente, determinare 
la dimensione corretta della corona Protemp.

Misurare la larghezza mesiale-distale del dente preparato utilizzando lo strumento per la 
misurazione della corona 3M ESPE o un calibro. 

Strumento per la misurazione della corona 3M ESPE.
Lo strumento per la misurazione della corona contiene larghezze graduate da 7 a 
12 millimetri. Inserire lo strumento fino a quando si raggiunge il contatto con i denti 
adiacenti e in linea con i punti di contatto e appoggiandolo sulla superficie occlusale 
della preparazione della corona. Fare scivolare lo strumento tra i denti adiacenti (lo 
strumento si incunea). Il punto di inserimento del cuneo relativo allo strumento stabilisce 
la larghezza approssimata mesiale-distale della corona Protemp. Lo strumento per ila 
misurazione della corona 3M ESPE è progettato per l’utilizzo singolo.

Selezionare la corona.
•  Selezionare la corona Protemp che coincide con l’intervallo approssimativo mesiale-distale 

fornito nella tabella di selezione della dimensione.

In caso di dubbio sulla dimensione, utilizzare la corona di dimensione minore.

• Rimuovere la corona Protemp dalla custodia sigillata.

• Tenere saldamente tra il pollice e l’indice e rimuovere con cura la pellicola dalla corona Protemp.

Nota:
-  Misurare con cura: una volta rimossa dalla confezione sigillata, la corona non può 

essere ricollocata nella confezione per essere riutilizzata in una data successiva.

-  Le corone Protemp sono sensibili alla luce e vanno prese precauzioni per minimizzare 
l’esposizione alla luce ambientale e operatoria.

2) Preparazione della corona Protemp
•  Arrotolare delicatamente la corona con le dita ricoperte dai guanti per preriscaldare e raddrizzare 

le pareti assiali.

Nota:
-  Se le corone Protemp sono conservate in un ambiente fresco, arrotolando delicatamente 

la parete assiale della corona la si rende più malleabile e meno incline alla frattura 
durante il posizionamento.

-  Un arrotolamento delicato elimina il bagliore al margine e riduce la circonferenza della 
corona al margine.

Quando la corona è collocata nella preparazione del dente, si espande e serra la 
preparazione.

Tagliare la corona Protemp.
•  Determinare la quantità di eccedenza da rimuovere dalla corona Protemp misurando l’altezza 

approssimativa dei denti adiacenti. Questa operazione può essere eseguita utilizzando lo 
strumento per ila misurazione della corona 3M ESPE, una sonda parodontale o collocando la 
corona Protemp sulla preparazione.

•  Seguire il contorno gengivale quando si taglia il materiale in eccedenza per stabilire la lunghezza 
corretta della corona utilizzando forbici per corona.

Accertarsi di tagliare materiale sufficiente. Se si taglia troppo poco materiale prima di 
controllare l’occlusione, la superficie occlusale della corona può essere danneggiata; ciò 
può comportare fratture quando la corona è cementata.

3) Adattamento
Adattare la corona Protemp.
• Alloggiare la corona Protemp tagliata per verificare la lunghezza.

•  Adattare, formare e stabilire contatti interprossimali e margini della preparazione per la massima 
aderenza alla preparazione inumidita.

•  Richiedere al paziente di chiudere delicatamente per stabilire l’occlusione, aprire per adattare la 
superficie occlusale.

Adattare il margine vestibolare.
• Mentre il paziente è in occlusione, adattare il margine accessibile vestibolarmente.

Nota:
-  Dopo che la corona è adattata al dente preparato, è richiesta la una prepolimerizzazione 

per 2-3 secondi (tack-cure) per ridurre la possibilità di distorsione alla rimozione. Non 
per un tempo superiore a 3 sec.

• Preindurire la superficie vestibolare utilizzando la lampada fotopolimerizzatrice per 2-3 secondi.

Adattare il margine linguale.
• Richiedere al paziente di aprire, tenendo la corona in posizione.

•  Adattare il margine linguale. Mentre si adatta il margine linguale, applicare una pressione con le 
dita sulla superficie vestibolare adattata per prevenire il distacco.

• Preindurire la superficie linguale con la lampada per polimerizzazione per 2-3 secondi.

• Preindurire la superficie occlusale con la lampada di polimerizzazione per 2-3 secondi.

Dopo la prepolimerizzazione alla luce, rimuovere la corona e riposizionarla nuovamente 
diverse volte per controllare l’adattamento prima della polimerizzazione finale.

Nota:
Si consiglia una luce di polimerizzazione dentale con un intervallo di lunghezza d’onda di 
420-500 nm e un’intensità minima della luce di 400 mW/cm².

-  Evitare di guardare direttamente la guida luminosa e non fissare la riflessione della luce 
dalle superfici della corona durante la polimerizzazione

-  Si consiglia di utilizzare uno schermo per gli occhi o occhiali protettivi che blocchino 
efficacemente la luce di lunghezza d’onda inferiore a 500 nm

4) Fotopolimerizzazione finale
• Rimuovere con cura la corona Protemp.

• Fotopolimerizzare la corona Protemp già adattata per un totale di 60 secondi.

• Fotopolimerizzare completamente esponendo alla luce tutte le superfici della corona Protemp.

5) Rifinire e lucidare
•  Provare l’adattamento della corona Protemp polimerizzata ed effettuare gli adattamenti 

necessari.

• Verificare l’occlusione.

• Utilizzare un metodo standard per rifinire e lucidare.

•  Rifinire utilizzando una fresa in carburo e/o i dischi per la correzione del profilo e la lucidatura 
3M ESPE Sof-Lex™.

• Lucidare utilizzando un disco di stoffa asciutto in mussolina o una spazzola di lucidatura.

•  Controllare tutti i margini adattati della corona rifinita e lucidata prima della cementazione ed 
effettuare ulteriori adattamenti se necessario.

Nota:
•  Le fasi di rifinitura e lucidatura contribuiscono a mantenere la lucentezza e la 

resistenza alle macchie.

•  L’adattamento corretto del margine è necessario per l’integrità ottimale dei margini. 
L’adattamento e la rifinitura levigati del margine della corona (vestibolare, linguale, 
interprossimale) sono necessari per ridurre la probabilità di perdite e irritazione del 
tessuto gengivale.

6) Cementazione
• Isolamento del dente.

• Pulire la preparazione.

• Essiccare leggermente con aria. NON ASCIUGARE ECCESSIVAMENTE IL DENTE.

Preparare il cemento provvisorio.
•  Preparare il cemento provvisorio seguendo le istruzioni del produttore e applicare cemento 

alla superficie interna della corona Protemp.

•  Va prestata attenzione a prevenire l’intrappolamento dell’aria durante la miscelazione e 
l’alloggiamento.

Per le applicazioni di lunga durata, usare un cemento più resistente secondo le istruzioni del 
produttore.

Posizionare la corona.
Utilizzando una pressione delicata del pollice, alloggiare lentamente la corona in posizione.

•  Richiedere al paziente di chiudere delicatamente in occlusione e lasciare fluire all’esterno il 
cemento in eccedenza.

Rimuovere l’eccesso di cemento.
• Seguire le istruzioni del produttore del cemento riguardanti i tempi di indurimento.

•  Controllare con cura il solco dei denti trattati e le aree circostanti: rimuovere eventuali residui 
di cemento presenti nel solco e lungo il margine della corona Protemp.

•  Pulire le aree interprossimali utilizzando un filo interdentale e facendolo scorrere lungo i punti 
di contatto.

Nota: È importante seguire molto accuratamente le istruzioni per l’uso. 

Inoltre, per prestazioni ottimali: 

• In caso di dubbi, selezionare la dimensione minore della corona

• Accertarsi di tagliare materiale sufficiente. 

-  Se si taglia troppo poco materiale prima di controllare l’occlusione, la superficie 
occlusale della corona può essere danneggiata; ciò può comportare fratture alla 
cementazione. 

•  Dopo la prepolimerizzazione con la luce, rimuovere la corona e riposizionarla 
nuovamente diverse volte per controllare l’adattamento prima della polimerizzazione 
finale.

Corona Protemp per l’acquisizione di immagini digitali
Nel suo stato non polimerizzato, le corone provvisorie Protem Crown sono morbide e 
modellabili. In questa fase malleabile, la corona può essere modificata per modellare la 
struttura e l’anatomia preesistenti del dente. Una volta ottenuta la forma desiderata, la corona 
può essere polimerizzata completamente per 60 secondi. Questa corona può quindi essere 
posizionata e scansionata per produrre un’immagine digitale.

Caratterizzazione e riparazione personalizzate
Utilizzare un composito fluido; ad esempio 3M ESPE Filtek™ Supreme Plus Flowable, oppure 
Protemp™ 4, per una caratterizzazione personalizzata. La caratterizzazione personalizzata 
utilizzando uno di questi materiali non richiede l’utilizzo di un agente legante. Se si intende 
utilizzare altri prodotti, fare riferimento alle istruzioni per l’uso del produttore pertinente.

Composito 3M ESPE Filtek Supreme XT Flowable/Protemp 4 materiale per restauri 
provvisori e corone Protemp Crown
Il materiale composito va applicato alla superficie finale e pulita della corona Protemp.

• Irruvidire la superficie ldi adesione della corona Protemp con uno strumento rotante.

•  La corona Protemp dovrà essere esente da contaminazione, ad es. saliva o polvere di 
levigatura. Utilizzare alcool per pulire la superficie.

• Asciugare a fondo con un flusso di aria.

• Applicare i materiali compositi ad incrementi sulla corona Protemp.

• Seguire i tempi di fotopolimerizzazione consigliati per materiali compositi.

• Rifinire e lucidare come consigliato nelle istruzioni “Rifinire e lucidare”.

La corona finita deve assomigliare il più possibile al dente originale, in termini di spazio 
occupato nell’arcata, corretto rapporto con i denti adiacenti e occlusione funzionale con i denti 
antagonisti.

Conservazione ed uso
Questo prodotto è progettato per essere conservato e utilizzato a temperatura ambiente. 
Il prodotto si conserva a temperatura ambiente per 24 mesi. Temperature ambiente 
costantemente maggiori di 27°C o minori di 10°C potrebbero ridurne la durata. Non conservare 
il materiale in prossimità di prodotti contenenti eugenolo. Consultare la confezione esterna per 
la data di scadenza.

Informazione per i clienti
Nessuna persona è autorizzata a fornire informazioni diverse da quelle indicate in questo foglio 
di istruzioni.

Garanzia
3M ESPE garantisce che questo prodotto è privo di difetti per quanto riguarda materiali e 
fabbricazione. 3M ESPE NON OFFRE ULTERIORI GARANZIE, COMPRESE EVENTUALI 
GARANZIE IMPLICITE O DI COMMERCIABILITÀ O IDONEITÀ PER PARTICOLARI SCOPI. 
L’utente è responsabile di determinare l’idoneità del prodotto nelle singole applicazione. Se 
questo prodotto risulta difettoso nell’ambito del periodo di garanzia, l’esclusivo rimedio e unico 
obbligo da parte di 3M ESPE sarà la riparazione o la sostituzione del prodotto 3M ESPE.

LIMITAZIONE DI RESPONSABILITÀ
Eccetto ove diversamente indicato dalla legge, 3M ESPE non si riterrà responsabile per 
eventuali perdite o danni derivanti da questo prodotto, diretti o indiretti, speciali, incidentali o 
consequenziali, qualunque sia la teoria affermata, compresi garanzia, contratto, negligenza o 
diretta responsabilità. 

ESPAÑOL

Información general
El material para provisionalización de coronas Protemp™ Crown, fabricado por 3M ESPE, 
está diseñado para ser utilizado como restauración provisional. Es una corona preformada de 
composite, fotopolimerizable y maleable que permite un ajuste personalizado.

Cuspid 
(Canine) 
Universal

Molar 
Lower

Molar 
Upper

Bicuspid 
(Premolar) 
Lower

Bicuspid 
(Premolar) 
Upper

Cuspid  
(Canine) 
Universal

Size Selection Chart

Crown Name Approximate  
Range Mesial 
Distal Width

BICUSPID 
(Premolar) Upper

Bicuspid (Premolar) Upper S
Bicuspid (Premolar) Upper L

6 - 7 mm
7 - 8 mm

MOLAR  
(1st & 2nd) Upper

Molar Upper S
Molar Upper L

9 - 11 mm
11 - 12 mm

CUSPID 
(Canine) Universal

Cuspid (Canine) Universal S
Cuspid (Canine) Universal L

6 - 8 mm
8 - 9 mm

BICUSPID 
(Premolar) Lower

Bicuspid (Premolar) Lower 6 - 9 mm

MOLARS  
(1st & 2nd) Lower

Molar Lower S
Molar Lower L

9 - 11 mm
11 - 12 mm

Eckzahn 
Universal

Prämolar 
unterer

Prämolar 
oberer

Eckzahn 
Universal

Unterer 
Molar

Oberer 
Molar

Tabelle zur Größenauswahl

Bezeichnung der Krone ungefährer   
Bereich Mesiale- 
Distale-Breite

Oberer Prämolar

Oberer Prämolar (klein)
Oberer Prämolar (groß)

6 - 7 mm
7 - 8 mm

Obere Molaren (1. & 2.)

Oberer Molar (klein)
Oberer Molar (groß)

9 - 11 mm
11 - 12 mm

Eckzahn (universell)

Eckzahn (klein)
Eckzahn (groß)

6 - 8 mm
8 - 9 mm

Unterer Prämolar

Unterer Prämolar 6 - 9 mm

Untere Molaren (1. & 2.)

Unterer Molar (klein)
Unterer Molar (groß)

9 - 11 mm
11 - 12 mm

Cuspide 
(canine)
Universelle

Bicuspide 
(prémolaire) 
Mandibulaire

Bicuspide 
(prémolaire) 
Maxillaire

Cuspide 
(canine) 
Universelle

Molaire 
Maxillaire

Molaire 
maxillaire

Tableau de sélection de la taille

Nom de la couronne Largeur  
mésio-distale 
approximative

BICUSPIDE 
(Prémolaire) maxillaire

Petite bicuspide  
(prémolaire) maxillaire S
Grande bicuspide  
(prémolaire) maxillaire L

 
6 à 7 mm
 
7 à 8 mm

MOLAIRE 
(1ère et 2ème) maxillaire

Petite molaire maxillaire S
Grande molaire maxillaire L

9 à 11 mm
11 à 12 mm

CUSPIDE  
(canine) universelle

Petite cuspide (canine)  
universelle S
Grande cuspide (canine) 
universelle L

 
6 à 8 mm
 
8 à 9 mm

BICUSPIDE  
(prémolaire) mandibulaire

Bicuspide (prémolaire)  
mandibulaire

 
6 à 9 mm

MOLAIRES  
(1ère et 2ème) mandibulairesr

Petite molaire mandibulaire S
Grande molaire mandibulaire L

9 à 11 mm
11 à 12 mm

Monocuspide 
(canino) 
universale
 

Bicuspide  
(premolare)  
inferiore  

Bicuspide 
(premolare) 
superiore

Monocuspide 
(canino) 
universale

Molare inferiore  

Molare superiore

Tabella di selezione delle dimensioni

Nome della corona Range 
approssimativo 
di larghezza 
mesio-distale

BICUSPIDE 
(premolare) superiore

Bicuspide (premolare)  
superiore S
Bicuspide (premolare) 
superiore L

 
6 - 7 mm
 
7 - 8 mm

MOLARI (1º e 2º)  
superiori

Molare superiore S
Molare superiore L

9 - 11 mm
11 - 12 mm

MONOCUSPIDE  
(canino) universale

Monocuspide (canino)   
universale S
Monocuspide (canino)  
universale L

 
6 à 8 mm
 
8 à 9 mm

BICUSPIDE  
(premolare) inferiore

Bicuspide (premolare)  
inferiore

 
8 à 9 mm

MOLARI (1º e 2º)  
inferiori

Molare inferiore S
Molare inferiore L

9 à 11 mm
11 à 12 mm
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Indicaciones de uso
El material para provisionalización de coronas Protemp Crown está indicado para 
provisionalizar coronas unitarias sobre dientes tallados/muñones.

El material para provisionalización de coronas Protemp Crown puede utilizarse para modelar 
dientes y anatomía preexistentes en aplicaciones de imágenes digitales y CAD/CAM.

Nota:
-  La decisión del clinico para restaurar un diente con el material para 

provisionalización de coronas Protemp Crown debe basarse en las necesidades 
clínicas óptimas del paciente. En dicha decisión se debe considerar la evaluación 
por parte de un profesional de la salud oral, hábitos de masticación y las 
preocupaciones del paciente.

Preparación del muñón
Talle el muñón usando técnicas convencionales. (Nota: se necesita una estructura adecuada 
del muñón para retener la corona). En caso de un muñón de pequeñas dimensiones (por 
ejemplo, perno y poste colado estrecho), se recomienda rebasar la corona para obtener el 
mejor ajuste y retención.

Información de medidas de precaución para el paciente:
Este producto contiene sustancias que pueden causar una reacción alérgica por contacto 
con la piel en determinadas personas. Evite el uso de este producto en pacientes con alergia 
conocida al acrilato. Si se produjera una reacción alérgica, procure la atención médica 
necesaria, retire el producto si fuera necesario y suspenda el uso futuro del producto.

Información de medidas de precaución para el personal de clínica:
Este producto contiene sustancias que pueden causar una reacción alérgica por contacto 
con la piel en determinadas personas. Minimice la exposición a estos materiales para 
reducir el riesgo de una reacción alérgica. Especialmente, evite la exposición al producto 
no polimerizado. Si se produce algún contacto directo con la piel, lave la zona afectada con 
agua y jabón. Se recomienda usar guantes protectores; sin embargo, los acrilatos pueden 
penetrar normalmente en los guantes de uso común. Después de aplicar el producto, quítese 
y deseche los guantes, lávese las manos inmediatamente con agua y jabón y después vuelva 
a ponerse guantes. Si se presenta una reacción alérgica, busque atención médica según 
necesite.

Las fichas de datos sobre seguridad de materiales de 3M ESPE pueden obtenerse de 
www.3MESPE.com/MSDS o contactando con su subsidiaria local.

Instrucciones de uso
1) Selección del tamaño
Determine la corona del tamaño adecuado. Después de tallar el diente, determine el 
tamaño correcto de la corona Protemp Crown.

Mida el ancho mesiodistal del diente tallado usando la herramienta para calibrar coronas de 
3M ESPE o un calibrador convencional. 

Herramienta para calibrar coronas de 3M ESPE. 
La herramienta para calibrar coronas contiene anchos graduados de 7-12 milímetros. 
Inserte la herramienta hasta que haga contacto con los dientes adyacentes y 
quede en línea con los puntos de contacto reposando en la superficie oclusal de 
la preparación de la corona. Deslice la herramienta entre dientes adyacentes (la 
herramienta hará cuña). El punto de acuñamiento, en relación con la herramienta, 
establece el ancho mesiodistal aproximado de la corona Protemp Crown. La 
herramienta para calibrar coronas de 3M ESPE está diseñada para un solo uso.

Selección de la corona.
•  Seleccione la corona Protemp Crown que coincida con el rango de anchura mesiodistal 

aproximado proporcionado en la tabla de selección del tamaño.

Cuando haya dudas sobre el tamaño, utilice la corona del tamaño más pequeño.

• Retire la corona Protemp Crown del envase sellado de la corona.

•  Sujete la película entre los dedos índice y pulgar, y retire la película de la corona Protemp 
Crown.

Nota:
-  Mida cuidadosamente, una vez que haya retirado del envase sellado, la corona no 

puede volverse a meter en el envase para reutilizarla posteriormente.

-  Las coronas Protemp Crown son fotosensibles y se debe tener cuidado para 
minimizar la exposición a la luz ambiental y operatoria.

2) Preparación de la corona Protemp Crown
•  Haga rodar suavemente la corona con los dedos enguantados para precalentar y enderezar 

las paredes axiales.

Nota:
-  Si las coronas Protemp Crown se almacenan en un lugar frío, al hacer rodar la pared 

axial de la corona se volverá más maleable y menos propensa a fracturas durante la 
colocación en boca.

-  El rodamiento suave elimina el ensanchamiento del margen y reduce la 
circunferencia de la corona en el margen.

Una vez la corona se posicione en la preparación del diente, se expandirá y abrazará 
la preparación.

Recorte de la corona Protemp Crown.
•  Determine la cantidad en exceso que se va a retirar de la corona Protemp Crown midiendo 

la altura aproximada de los dientes adyacentes. Esto puede realizarse usando la herramienta 
para calibrar coronas de 3M ESPE, sonda periodontal o colocando la corona Protemp Crown 
en la preparación.

•  Siga el contorno gingival cuando corte el material sobrante para establecer la longitud 
adecuada de la corona con unas tijeras para coronas.

Asegúrese de cortar suficiente material. Si no se ha recortado suficiente material 
antes de comprobar la oclusión, la superficie oclusal de la corona puede dañarse lo 
que puede conducir a fracturas cuando se cemente la corona.

3) Adaptación
Adaptación de la corona Protemp Crown.
• Asiente la corona Protemp Crown recortada para verificar la longitud.

•  Adapte, modele y establezca los contactos interproximales y los márgenes de preparación 
para conseguir un ajuste firme en la preparación húmeda.

•  Haga que el paciente cierre suavemente la boca para establecer la oclusión y que la abra 
para adaptar la superficie oclusal.

Adaptación del margen facial.
• Mientras que el paciente está en oclusión, adapte el margen facialmente accesible.

Nota:
Después de adaptar la corona al diente preparado, se requiere una polimerización 
pulsada (2- 3 segundos) para reducir la posibilidad de distorsión tras la retirada. No 
polimerice con pulsos de luz en exceso.

•  Polimerice con pulsos de luz la superficie facial usando una lámpara dental durante  
2-3 segundos.

Adaptación del margen lingual.
• Haga que el paciente abra la boca, sujete la corona en su lugar.

•  Adapte el margen lingual. Mientras adapta el margen lingual, presione con los dedos la 
superficie facial adaptada para prevenir desprendimientos.

• Polimerice con pulsos de luz la superficie lingual durante 2-3 segundos.

• Polimerice con pulsos de luz la superficie oclusal durante 2-3 segundos.

Después de polimerizar con pulsos de luz, retire la corona y vuelva a asentarla varias 
veces para comprobar el ajuste antes de la polimerización final.

Nota:
Se recomienda usar una lámpara dental con un rango de longitudes de onda de 420 a 
500 nm y una intensidad lumínica mínima de 400 mW/cm².

-  Evite mirar directamente a la guía de luz y no mire directamente al reflejo de la luz 
de las superficies de la corona durante la polimerización.

-  Se recomienda usar un protector de ojos o gafas protectoras que bloquee 
eficazmente la luz por debajo de una longitud de onda de 500 nm.

4) Fotopolimerización final
• Retire cuidadosamente la corona Protemp Crown.

•  Fotopolimerice la corona Protemp Crown adaptada fuera de la boca durante un periodo total de 
60 segundos.

•  Fotopolimerice totalmente exponiendo todas las superficies de la corona Protemp Crown a la luz.

5) Acabado y pulido
• Pruebe el ajuste de la corona Protemp Crown polimerizada y haga los ajustes necesarios.

• Compruebe la oclusión.

• Use un método convencional para acabar y pulir.

• Acabe con una fresa fina de carburo y/o discos pulidores y de modelado 3M ESPE Sof-Lex™.

• Pula usando una bola de paño seco de muselina o pincel pulidor.

•  Compruebe todos los márgenes adaptados de la corona acabada y pulida antes de la 
cementación y haga más ajustes en caso necesario.

Nota:
•  Los pasos de acabado y pulido ayudan a mantener el brillo y la resistencia a las 

manchas.

•  Se necesita la correcta adaptación del margen para una óptima integridad marginal. 
Se necesita adaptar y acabar suavemente el margen de la corona (facial, lingual, 
interproximal) para reducir la probabilidad de pérdidas/goteo e irritación del tejido 
gingival.

6) Cementación
• Aísle el diente.

• Limpie la preparación.

• Seque ligeramente al aire. NO SEQUE EXCESIVAMENTE EL DIENTE.

Preparación del cemento temporal.
•  Prepare el cemento temporal siguiendo las instrucciones del fabricante y aplíquelo a la 

superficie interna de la corona Protemp Crown.

•  Debe tener cuidado para evitar que quede aire atrapado durante la mezcla y colocación en boca.

Para aplicaciones a más largo plazo, utilice un cemento más resistente según las instrucciones 
del fabricante.

Colocar la corona.
Presione suavemente con el dedo pulgar y asiente lentamente la corona en el lugar 
correspondiente.

•  Haga que el paciente cierre suavemente la boca en oclusión y deje que fluya el cemento 
sobrante.

Retire el cemento sobrante.
• Siga las instrucciones del fabricante del cemento para el tiempo adecuado de endurecimiento.

•  Compruebe con cuidado el surco de los dientes tratados y las zonas circundantes: elimine 
cualquier residuo de cemento que quede en el surco y a lo largo del margen de la corona 
Protemp Crown.

•  Limpie las áreas interproximales pasando un trozo de hilo dental anudado debajo de los puntos 
de contacto.

Nota: Es importante seguir estrictamente las instrucciones de uso. 

Además, para un óptimo resultado: 

• Cuando haya dudas, seleccione la corona de tamaño más pequeño

• Asegúrese de cortar suficiente material. 

-  Si no ha recortado suficiente material antes de comprobar la oclusión, la superficie 
oclusal de la corona puede dañarse lo que puede conducir a fracturas cuando se 
cemente la corona. 

•  Después de polimerizar con pulsos de luz, retire la corona y vuelva a asentar varias 
veces para comprobar el ajuste antes de la polimerización final.

Coronas Protemp Crown para indicaciones de imágenes digitales
En su estado no polimerizado, el material de provisionalización de coronas Protemp Crown 
es blando y moldeable. En su estado maleable, la corona puede remodelarse a la estructura 
y anatomía del diente preexistente. Una vez que se logre la forma deseada, la corona puede 
polimerizarse con pulsos de luz durante 2-3 segundos para asegurar la retención o polimerizarse 
totalmente durante 60 segundos si así se desea. Esta corona puede entonces colocarse y 
escanearse para producir una imagen digital.

Caracterización personalizada y reparación
Use un composite fluido (por ejemplo, el composite fluido 3M ESPE Filtek™ Supreme XT 
Flowable Restorative, o Protemp™ 4 Garant) para caracterizaciones personalizadas. La 
caracterización personalizada con cualquiera de estos materiales no requiere el uso de un 
adhesivo. Si tiene pensado usar otros productos, consulte las instrucciones del fabricante 
correspondiente.

Composite fluido 3M ESPE Filtek Supreme XT Flowable Restorative/Protemp 4 Garant para 
coronas Protemp Crown
El composite debe aplicarse al final y limpiar la superficie de la corona Protemp Crown.

• Desbaste la superficie de unión de la corona Protemp Crown con un instrumento giratorio.

•  La corona Protemp Crown no debe contaminarse (por ejemplo, con saliva o polvo de pulido). 
Use alcohol para limpiar la superficie.

• Seque bien con un chorro de aire.

• Aplique el composite, en incrementos, en la corona Protemp Crown.

• Siga los tiempos de fotopolimerización recomendados para el composite.

• Acabe y pula según lo recomendado en las instrucciones de “Acabado y pulido”.

La corona terminada debe parecerse lo más posible al diente original respecto del espacio 
que ocupa en la arcada, su relación con los dientes adyacentes y la oclusión funcional con la 
dentición opuesta.

Almacenamiento y utilización
Este producto está diseñado para almacenarlo y usarlo a temperatura ambiente. La duración 
de estos productos a temperatura ambiente es de 24 meses. Una temperatura ambiente 
contínuamente superior a a 27°C o más baja de 10°C puede reducir la vida de almacenamiento. 
No almacene materiales en lugares próximos a productos que contengan eugenol. Consulte en el 
envase exterior la fecha de caducidad.

Información para clientes
Ninguna persona está autorizada para facilitar ninguna información que difiera en algún modo de 
la información suministrada en esta hoja de instrucciones.

Garantía
3M ESPE garantiza este producto contra defectos de los materiales y de fabricación. 3M ESPE 
NO OTORGARÁ NINGUNA OTRA GARANTÍA, INCLUYENDO CUALQUIER GARANTÍA 
IMPLÍCITA DE COMERCIABILIDAD O DE ADECUACIÓN A FINES PARTICULARES. El usuario 
será responsable de determinar si el producto es idóneo para su aplicación. Si este producto 
resulta defectuoso dentro del período de la garantía, su remedio exclusivo y la única obligación 
de 3M ESPE será la de reparar o cambiar el producto de 3M ESPE.

Limitación de responsabilidad
Salvo en lo dispuesto por la Ley, 3M ESPE no será responsable de ninguna pérdida o daño 
producido por este producto, ya sea directo, indirecto, especial, accidental o consecuente, 
independientemente del argumento presentado, incluyendo los de garantía, contrato, negligencia 
o responsabilidad estricta. 

PORTUGUÊS

Informação geral
O Material de Temporização de Coroas 3M ESPE Protemp™ é concebido para utilização como 
restauração temporária. Trata-se de uma coroa compósita autónoma, maleável, activada por luz 
visível, que permite um ajustamento personalizado.

Indicações
Protemp Material de Temporização de Coroas está indicado para utilização como coroa 
preformada temporária para cobrir um suporte único de dente definitivo.

Protemp Material de Temporização de Coroas pode ser utilizado para modelar a estrutura e 
anatomia de um dente pré-existente, para utilização em aplicações de imageologia digital.

Nota:
- A decisão do médico restaurar um dente utilizando Protemp Material de Temporização 
de Coroas deve basear-se na necessidade clínica ideal do doente. A decisão deve 
incluir uma avaliação profissional da higiene oral, dos hábitos de mastigação e das 
preocupações do doente.

Preparação do Suporte
Prepare o suporte utilizando técnicas convencionais. (Nota: para reter a coroa é necessário 
que o dente tenha uma estrutura adequada). No caso de um suporte de pequenas dimensões 
(por exemplo cavilha anatómica e núcleo estreitos), recomendamos forramento para obter o 
ajustamento e a fixação ideais.

Informações precautórias para doentes:
Este produto contém substâncias que, em certos indivíduos, podem causar reacções alérgicas 
por contacto com a pele. Evitar a utilização deste produto em doentes com comprovada alergia 
aos acrilatos. Caso ocorra uma reacção alérgica, consulte um médico consoante a necessidade, 
remova o produto se necessário e descontinue a utilização do mesmo.

Informações precautórias para o pessoal da clínica:
Este produto contém substâncias que, em certos indivíduos, podem causar reacções alérgicas 
por contacto com a pele. Para reduzir o risco de alergias, reduzir ao máximo a exposição a estes 
materiais. Em particular, evitar a exposição a resinas não polimerizadas. Em caso de contacto 
directo com a pele, lave-a com água e sabão. Recomenda-se a utilização de luvas de protecção; 
no entanto os acrilatos podem penetrar as luvas de uso corrente. Após a colocação do produto, 
retire as luvas e descarte-as, lave as mãos imediatamente com água e sabão e volte a enluvar. 
Caso ocorra reacção alérgica, consulte um médico se necessário.

Pode obter-se a Ficha Técnica de Segurança do Material da 3M ESPE em www.mmm.com/MSDS 
ou contactando o seu representante local.

Modo de utilização
1) Selecção do tamanho
Determinar o tamanho certo da coroa. Uma vez o dente preparado, determine o tamanho 
correcto da coroa Protemp.

Meça a largura mesial-distal do dente preparado utilizando o dimensionador de coroas 3M ESPE 
ou uma craveira. 

Dimensionador de coroas 3M ESPE. 
O dimensionador de coroas inclui larguras graduadas entre 7-12 milímetros. Introduza o 
dimensionador até este estabelecer contacto com os dentes adjacentes e ficar alinhado 
com os pontos de contacto e apoiado na superfície oclusal da preparação da coroa. 
Introduza o dimensionador entre dentes adjacentes (o dimensionador fica em cunha). 
O ponto de fixação da cunha em relação ao dimensionador estabelece a largura mesial 
distal aproximada da coroa Protemp. O Dimensionador de coroas 3M ESPE é concebido 
para utilização única.

Seleccionar a coroa.
•  Seleccione a coroa Protemp que coincida com os limites aproximados de largura mesial distal 

indicados na Tabela de selecção de tamanhos.

Em caso de dúvida sobre o tamanho, utilize a coroa de tamanho inferior.

• Retire a Coroa Protemp do estojo selado.

•  Segure na película com o polegar e indicador e retire cuidadosamente a película da Coroa 
Protemp.

Nota:
-  Meça cuidadosamente, uma vez retirada da embalagem selada, não é possível voltar a 

colocar a coroa na embalagem para utilização posterior.

-  As Coroas Protemp são sensíveis à luz, devendo ser tomadas precauções para 
minimizar a exposição à luz ambiental e operatória.

2) Preparação da Coroa Protemp
•  Role devagar a coroa entre os dedos com luva para a pré-aquecer e endireitar as paredes axiais.

Nota:
-  Se as Coroas Protemp forem conservadas em ambiente fresco, role devagar a parede 

axial da coroa para a tornar mais maleável e menos propensa a fracturas durante a 
colocação.

- Ao rolar suavemente elimina o brilho marginal e reduz o perímetro da coroa na margem.

À medida que a coroa é colocada na preparação, dilata-se e abraça a preparação.

Desbastar a Coroa Protemp.
•  Determine quanto deve ser removido da Coroa Protemp medindo a altura aproximada dos 

dentes adjacentes. Pode fazê-lo utilizando o Dimensionador de coroas 3M ESPE, uma sonda 
periodontal ou colocando a Coroa Protemp sobre a preparação.

•  Siga o contorno gengival quando cortar, com tesoura para coroas, o material em excesso para 
obter uma coroa com o tamanho certo.

Certifique-se de que desbasta material suficiente. Se cortar demasiado pouco material 
antes de verificar a oclusão, a superfície oclusal da coroa pode ser danificada, o que 
pode conduzir a fractura quando a coroa é cimentada.

3) Adaptação
Adaptar a Coroa Protemp.
• Assente a Coroa Protemp desbastada para verificar o comprimento.

•  Adapte, modele e defina os contactos interproximais e as margens da preparação para obter 
uma adaptação ajustada à preparação húmida.

•  Peça ao doente para fechar suavemente para estabelecer a oclusão, para abrir para adaptar a 
superfície oclusal.

Adaptar a margem facial.
• Com o doente em oclusão, adapte a margem acessível facialmente.

Nota:
-  Uma vez a coroa adaptada ao dente preparado, é necessária polimerização com luz 

para reduzir a possibilidade de distorção após a remoção. Não polimerize em excesso.

•  Polimerize a superfície facial utilizando uma lâmpada de polimerização dentária durante  
2-3 segundos.

Adaptar a margem lingual.
• Com o doente de boca aberta, mantenha a coroa no lugar.

•  Adapte a margem lingual. Enquanto adapta a margem lingual, aplique pressão com o dedo na 
superfície facial adaptada para prevenir o desalojamento.

• Polimerize a superfície lingual com luz durante 2-3 segundos.

• Polimerize a superfície oclusal com luz durante 2-3 segundos.

Depois de polimerizar com luz, remova a coroa e volte a assentar várias vezes para 
verificar o ajustamento antes da polimerização final.

Nota:
Recomendamos a utilização de uma lâmpada de polimerização dentária com limites de 
comprimento de onda de 420-500 nm e uma intensidade luminosa mínima de 400 mW/cm².

-  Durante a polimerização, evite olhar directamente para o guia de luz e não fixe o olhar 
no reflexo das superfícies da coroa.

-  Recomendamos a utilização de uma protecção ocular ou de óculos de protecção que 
bloqueiem efectivamente a luz com comprimentos de onda inferiores a 500 nm.

4) Polimerização final com luz
• Remova cuidadosamente a Coroa Protemp.

• Polimerize com luz a Coroa Protemp fora da boca num total de 60 segundos.

• Polimerize completamente com luz, expondo todas as superfícies da Coroa Protemp à luz.

5) Acabar e polir
• Prove a Coroa Protemp e faça os ajustamentos necessários.

• Verificar a oclusão.

• Utilize um método padronizado para acabar e polir.

•  Acabe com uma fresa fina de carboneto e/ou discos de anatomização e polimento  
3M ESPE Sof-Lex™.

• Faça o polimento com uma roda de musselina seca ou uma escova de polimento.

•  Antes de cimentar verifique todas as margens adaptadas da coroa acabada e polida e faça mais 
ajustamentos se necessário.

Nota:
•  Os passos de acabamento e polimento ajudam a manter o brilho e a resistência às 

manchas.

•  Para uma integridade marginal ideal, é necessária uma correcta adaptação da margem. 
Para reduzir a probabilidade de fugas e de irritação do tecido gengival, são necessários 
adaptação e acabamento regulares da margem da coroa (facial, lingual e interproximal).

6) Cimentação
• Isolamento do dente.

• Limpe a preparação.

• Seque ligeiramente com ar. NÃO SEQUE EXCESSIVAMENTE O DENTE.

Preparar o cimento temporário.
•  Prepare o cimento temporário seguindo as instruções do fabricante e aplique o cimento na 

superfície interna da Coroa Protemp.

•  Deve tomar precauções para prevenir o aprisionamento de ar durante a mistura e o 
assentamento.

Para as aplicações a longo prazo, use um cimento mais forte conforme as instruções do 
fabricante.

Colocação da coroa.
Aplicando pressão ligeira com o polegar, assente lentamente a coroa no lugar.

•  Peça ao doente para fechar suavemente em oclusão e deixe o excesso de cimento fluir  
para fora.

Retirar o excesso de cimento.
• Seguir as instruções do fabricante para o tempo de presa apropriado.

•  Verifique cuidadosamente o sulco do dente tratado e as áreas envolventes: remova todos os 
resíduos de cimento que permanecerem no sulco e ao longo da margem da Coroa Protemp.

• Limpar as áreas inter-proximais passando um fio de seda por baixo dos pontos de contacto.

Nota: É importante seguir cuidadosamente as instruções de utilização. 

Além disso, para desempenho ideal: 

• Em caso de dúvida, seleccione o tamanho de coroa mais pequeno

• Certifique-se de que desbasta material suficiente. 

-  Se cortar demasiado pouco material antes de verificar a oclusão, a superfície oclusal 
da coroa pode ser danificada, o que pode conduzir a fractura quando a coroa é 
cimentada. 

•  Depois de polimerizar com luz, remova a coroa e volte a assentar várias vezes para 
verificar o ajustamento antes da polimerização final.

Coroa Protemp para Imageologia Digital
No seu estado não polimerizado, o material de temporização de coroas Protemp é macio e 
maleável. Nesta fase maleável, é possível dar nova forma à coroa e modelar a estrutura e 
anatomia do dente existente. Uma vez obtida a forma pretendida, a coroa é polimerizada com luz 
durante 60 segundos. A coroa pode então ser colocada e sujeita a varrimento para produzir uma 
imagem digital.

Caracterização personalizada e reparação
Use uma suspensão; por exemplo, 3M ESPE Filtek™ Supreme Plus Flowable, ou Protemp™ Plus 
para caracterização personalizada. A caracterização personalizada com qualquer destes materiais 
não necessita da utilização de um agente de união. Se pretender utilizar outros produtos, consulte 
as instruções de utilização pertinentes.

Suspensão de restauração 3M ESPE Filtek Supreme Plus/Material de temporização Protemp 
Plus para coroas Protemp
O material compósito deve ser aplicado à superfície final limpa da Coroa Protemp.

• Desbaste a superfície de união da Coroa Protemp com um instrumento rotativo.

•  A Coroa Protemp deve estar isenta de qualquer contaminação – por exemplo saliva ou pó de 
polimento. Use álcool para limpar a superfície.

• Seque minuciosamente com um fluxo de ar.

• Aplique os materiais compósitos em incrementos sobre a Coroa Protemp.

• Siga os tempos recomendados para polimerização pela luz de materiais compósitos.

• Proceda ao acabamento e polimento tal como recomendado nas instruções “Acabar e polir”.

Os acabamentos da coroa deverão aproximar-se, quanto possível, do dente original em termos de 
espaço ocupado no arco, relação apropriada com os dentes circundantes e oclusão funcional com 
a dentição oposta.

Armazenamento e Utilização
Este produto foi concebido para ser conservado e utilizado à temperatura ambiente. O prazo 
de validade à temperatura ambiente é de 24 meses. As temperaturas ambientes por norma 
superiores a 27°C/80°F, ou inferiores a 10°C/50°F podem reduzir o período de validade. Não 
armazenar materiais na proximidade de produtos que contenham eugenol. Consultar no exterior 
da embalagem prazo de validade.

Informação para os clientes
Ninguém está autorizado a fornecer qualquer informação diferente da que é fornecida nesta folha 
de instruções.

GARANTIA
A 3M ESPE garante que este produto está isento de defeitos em termos de material e fabrico. 
A 3M ESPE NÃO CONCEDE QUAISQUER OUTRAS GARANTIAS, INCLUINDO QUALQUER 
GARANTIA IMPLÍCITA OU DE COMERCIALIZAÇÃO E ADEQUAÇÃO A DETERMINADO FIM. 
O utilizador é responsável por determinar a adequação do produto à aplicação do utilizador. Se 
este produto se apresentar defeituoso dentro do período de garantia, a sua única solução e única 
obrigação da 3M ESPE será a reparação ou substituição do produto da 3M ESPE.

Limitação da responsabilidade
Excepto quando proibido por lei, a 3M ESPE não será responsável por quaisquer perdas 
ou danos resultantes deste produto, sejam directos, indirectos, especiais, incidentais ou 
consequênciais, independentemente da teoria defendida, incluindo garantia, contrato, negligência 
ou responsabilidade estrita. 

NEDERLANDS

Algemene informatie
Protemp™ Crown modelleerbaar voorgevormde tijdelijke kronen van 3M ESPE zijn bedoeld voor 
gebruik bij tijdelijke restauraties. Het is een onafhankelijke, vormbare composieten kroon die door 
zichtbaar licht wordt uitgehard en op maat kan worden gemaakt.

Indicaties
Protemp™ Crown modelleerbaar voorgevormde tijdelijke kronen zijn geïndiceerd voor gebruik als 
tijdelijke voorgevormde kroon ter afdekking van één opbouw van een permanent gebitselement.

Protemp™ Crown modelleerbaar voorgevormde tijdelijke kronen kunnen worden gebruikt om 
een model te maken van een bestaande tandstructuur en anatomie voor gebruik bij digitale 
beeldvormingstoepassingen.

NB:
-  Het besluit van de clinicus om een element te restaureren met Protemp Crown 

modelleerbaar voorgevormde tijdelijke kroon, dient gebaseerd te worden op de 
optimale klinische behoeften van de patiënt. Een professionele evaluatie van de 
orale gezondheid, kauwgewoonten en vragen van de patiënt dienen bij dit besluit in 
overweging te worden genomen.

Preparatie opbouw
Prepareer de opbouw met conventionele technieken. (NB: voldoende opbouwstructuur is nodig 
om de kroon vast te houden). Als de opbouw klein van afmeting is (d.w.z. smalle gegoten stift en 
kern), verdient het aanbeveling een optimale pasvorm en retentie te verkrijgen.

Voorzorgsmaatregelen voor de patiënt:
Dit product bevat stoffen die bij bepaalde personen bij contact met de huid een allergische reactie 
kunnen veroorzaken. Gebruik van dit product bij patiënten waarvan bekend is dat ze allergisch 
zijn voor acrylaten, dient vermeden te worden. Als een allergische reactie optreedt, de nodige 
medische hulp inroepen, zo nodig het product verwijderen en toekomstig gebruik van het product 
stoppen.

Voorzorgsmaatregelen voor het tandheelkundige personeel:
Dit product bevat stoffen die bij bepaalde personen bij contact met de huid een allergische reactie 
kunnen veroorzaken. Om het risico van allergische reacties te minimaliseren, moet blootstelling 
aan deze materialen zoveel mogelijk worden vermeden. Met name blootstelling aan het niet-
uitgeharde product dient vermeden te worden. Bij direct contact met de huid, de huid met water en 
zeep wassen. Het gebruik van beschermende handschoenen wordt aanbevolen; acrylaten kunnen 
de gewoonlijk gebruikte handschoenen echter penetreren. Na plaatsing van het product dient u 
de handschoenen uit te trekken en weg te gooien, de handen onmiddellijk met water en zeep 
te wassen en vervolgens nieuwe handschoenen aan te trekken. Als zich een allergische reactie 
voordoet, dient u zo nodig medische hulp in te roepen.

Veiligheidsinformatiebladen van 3M ESPE zijn beschikbaar op www.3MESPE.com/MSDS. U kunt 
ook contact opnemen met de plaatselijke dochteronderneming.

Gebruiksaanwijzingen
1) Maatselectie
Bepaal de juiste maat kroon. Na preparatie van het gebitselement bepaalt u de juiste maat 
Protemp-kroon.

Meet de mesio-distale breedte van het geprepareerde element met de kronenpasser van  
3M ESPE of een krompasser. 

3M ESPE-kronenpasser. 
De kronenpasser bevat gegradueerde breedten van 7-12 millimeter. Plaats de passer 
zo dat deze contact maakt met de aangrenzende elementen tussen de contactpunten 
en rustend op het occlusale oppervlak van het kroonpreparaat. Schuif de passer tussen 
de aangrenzende elementen (de passer komt vast te zitten). Het knelpunt bepaalt bij 
benadering de mesio-distale breedte van de Protemp-kroon. De 3M ESPE-kronenpasser 
is bedoeld voor eenmalig gebruik.

Selecteer de kroon.
•  Selecteer de Protemp-kroon die overeenkomt met de benaderde mesio-distale breedte op de 

maatselectietabel.

Als u twijfelt over de maat, gebruikt u de kleinere maat kroon.

• Haal de Protemp-kroon uit het verzegelde kroondoosje.

•  Houd hem goed tussen duim en wijsvinger vast en verwijder de folie voorzichtig van de Protemp-kroon.

NB:
-  Meet zorgvuldig; nadat de kroon uit de verzegelde verpakking is gehaald, kan hij daarin 

niet weer worden teruggeplaatst voor later gebruik.

-  Protemp-kronen zijn lichtgevoelig en maatregelen dienen te worden getroffen om 
blootstelling aan omgevingslicht en werklampen te minimaliseren.

2) Preparatie van de Protemp-kroon
•  Rol de kroon tussen gehandschoende vingers om het op te warmen en de axiale wanden recht 

te maken.

NB:
-  Als de Protemp-kroon in een koele omgeving wordt opgeslagen, rolt u de axiale wand 

van de kroon tot deze vervormd kan worden en tijdens de plaatsing minder geneigd is 

te breken.

-  Door voorzichtig te rollen wordt de verbreding aan de randen geëlimineerd en wordt de 
omtrek van de kroon aan de rand kleiner.

Wanneer de kroon op het geprepareerde element wordt geplaatst, zet hij uit en omklemt 
de preparatie.

Knip de Protemp-kroon bij.
•  Bepaal hoeveel Protemp-kroon kan worden verwijderd, door bij benadering de hoogte van de 

aangrenzende gebitselementen te meten. U kunt dit doen door de 3M ESPE-kronenpasser of de 
pocketsonde te gebruiken of door de Protemp-kroon op het geprepareerde element te plaatsen.

•  Volg bij het afknippen van overtollig materiaal de gingivale contour om de juiste kroonlengte te 
verkrijgen met een kroonschaar.

Zorg dat u voldoende materiaal afknipt. Als te weinig materiaal wordt afgeknipt voordat 
u de occlusie controleert, kan het occlusale oppervlak van de kroon worden beschadigd, 
waardoor fracturen kunnen optreden wanneer de kroon gecementeerd wordt.

3) Aanpassing
Pas de Protemp-kroon aan.
• Plaats de bijgeknipte Protemp-kroon om de lengte te controleren.

•  Pas de lengte en de vorm aan en bepaal de interproximale contactpunten en marginale rand ten 
opzichte van de preparatie voor een strakke pasvorm op de vochtige preparatie.

•  Laat de patiënt de kaken voorzichtig sluiten om de occlusie te bepalen en openen om het 
occlusale vlak aan te passen.

Pas de vestibulaire rand aan.
•  Pas de toegankelijke vestibulaire rand aan terwijl de gebitselementen van de patiënt in occlusie staan.

NB:
-  Nadat de kroon is aangepast aan de preparatie, kortstondig uitharden om ervoor te 

zorgen dat vervorming niet zal plaatsvinden tijdens het verwijderen van de kroon. Niet 
te lang uitharden.

•  Hard het vestibulaire vlak gedurende 2-3 seconden uit met een tandheelkundige 
composietuithardingslamp.

Pas het linguale vlak aan.
• Laat de patiënt de mond openen terwijl de kroon op zijn plaats wordt gehouden.

•  Pas het linguale vlak aan. Oefen met de vinger druk uit op het aangepaste vestibulaire vlak 
terwijl u het linguale vlak aanpast om te voorkomen dat de kroon van zijn plaats raakt.

• Hard het linguale vlak 2-3 seconden uit.

• Hard het occlusale vlak 2-3 seconden uit.

Na de korte uitharding verwijdert u de kroon en plaatst hem enkele malen om de pasvorm 
te controleren voordat u hem de laatste keer uithardt.

NB:
Het verdient aanbeveling een uithardingslamp met een golflengte bereik van 420-500 nm 
een minimum lichtintensiteit van 400 mW/cm² te gebruiken.

-  Kijk niet rechtstreeks naar de lichtgeleider en staar tijdens het uitharden niet naar de 
weerspiegeling van het licht op het kroonoppervlak.

-  Het verdient aanbeveling oogbescherming of een beschermende bril die het licht onder 
500 nm blokkeert, te gebruiken.

4) Laatste lichtuitharding
• Verwijder de Protemp-kroon voorzichtig.

• Hard de aangepaste Protemp-kroon buiten de mond gedurende in totaal 60 seconden uit.

• Hard alle oppervlakken van de Protemp-kroon volledig door blootstelling aan licht uit.

5) Afwerken en polijsten
•  Voer een proefpassing uit met de uitgeharde Protemp-kroon en breng de nodige veranderingen aan.

• Controleer de occlusie.

• Gebruik een standaardmethode om de kroon af te werken en te polijsten.

•  Werk de kroon af met een fijne carbide boor en/of 3M ESPE Sof-Lex™ contour- en 
polijstschijven.

• Polijst met een droge mousseline polijstwiel of polijstborstel.

•  Controleer alle aangepaste marges van de afgewerkte en gepolijste kroon voordat u hem 
cementeert; maak zo nodig verdere aanpassingen.

NB:
•  De afwerkings- en polijststappen helpen de glans en vlekbestendigheid in stand te 

houden.

•  De juiste aanpassing van de marge is nodig voor een optimale integriteit van de 
marge. De aanpassing en gladde afwerking van de kroonmarge (faciaal, linguaal, 
interproximaal) zijn nodig om de kans op lekken en irritatie van het tandvlees te 
verminderen.

6) Cementeren
• Isoleer het gebitselement.

• Reinig de preparatie.

• Licht met lucht drogen. ZORG DAT HET ELEMENT NIET TE DROOG WORDT.

Bereid het tijdelijke cement.
•  Bereid het tijdelijke cement volgens de aanwijzingen van de fabrikant en breng het cement aan 

de binnenzijde van de Protemp-kroon.

• Wees voorzichtig opdat er tijdens het mengen en plaatsen geen lucht ingesloten wordt.

Gebruik voor langduriger toepassingen een sterker cement volgens de instructies van de 
fabrikant.

Plaats de kroon.
Duw de kroon langzaam en zachtjes met de duim op zijn plaats.

•  Laat de patiënt de gebitselementen in occlusie brengen en laat het teveel aan cement 
wegvloeien.

Verwijder overtollig cement.
• Volg de instructies van de fabrikant van het cement voor de juiste uithardingstijd.

•  Controleer de sulcus van het behandelde gebitselement en de omgevende gebieden zorgvuldig: 
verwijder alle cementresten die in de sulcus en langs de rand van de Protemp-kroon zitten.

•  Reinig de interproximale gebieden door met een tandflos heen en weer te bewegen onder de 
contactpunten.

NB: Het is belangrijk dat u de aanwijzingen precies opvolgt. 

Bovendien, voor de beste prestaties: 

• Als u twijfelt over de maat, gebruikt u de kleinere maat kroon

• Zorg dat u voldoende materiaal afknipt. 

-  Als te weinig materiaal wordt afgeknipt voordat u de occlusie controleert, kan het 
occlusale oppervlak van de kroon worden beschadigd, waardoor fracturen kunnen 
optreden wanneer de kroon gecementeerd wordt. 

•  Na de korte uitharding verwijdert u de kroon en plaatst hem enkele malen om de 
pasvorm te controleren voordat u hem de laatste keer uithardt.

Protemp-kroon voor digitale beeldvorming
In niet-uitgeharde toestand is het Protemp-materiaal voor tijdelijke kronen zacht en vormbaar. In 
vormbare toestand kan de kroon aangepast worden aan de bestaande tandstructuur en anatomie. 
Nadat de gewenste vorm is bereikt, moet de kroon worden uitgehard gedurende 60 seconden. 
Deze kroon kan vervolgens geplaatst en gescand worden om een digitale afbeelding te krijgen.

Aangepaste karakterisering en reparatie
Gebruik vloeibaar materiaal; bijvoorbeeld 3M ESPE Filtek™ Supreme XT Flowable, of Protemp™ 
4 voor aangepaste karakterisering. Bij het gebruik van een van deze materialen voor de 
aangepaste karakterisering, hoeft geen hechtmiddel te worden gebruikt. Als u van plan bent 
andere producten te gebruiken, dient u de betroffen gebruiksaanwijzing van de fabrikant te 
raadplegen.

3M ESPE Filtek Supreme XT flowable restauratiemateriaal/Protemp 4 materiaal voor 
tijdelijke kronen en bruggen op Protemp kroon
Het composiet dient op de afgewerkte en schone oppervlak van de Protemp-kroon te worden 
aangebracht.

• Ruw het hechtvlak van de Protemp-kroon met een roterend instrument op.

•  De Protemp-kroon mag niet gecontamineerd zijn– zoals met speeksel of polijststof. Gebruik 
alcohol om het oppervlak te reinigen.

• Droog het oppervlak grondig met lucht.

• Breng de composietmaterialen in lagen aan op de Protemp-kroon.

• Volg de aanbevolen lichtuithardingstijden voor composiet materialen.

• Werk de kroon af en polijst hem volgens de instructies van “Afwerken en polijsten”.

De afgewerkte kroon moet zo goed als mogelijk het oorspronkelijke element benaderen, wat 
betreft de ingenomen ruimte in de tandboog, juiste relatie ten opzichte van de buurelementen en 
functionele occlusie met de antagonisten.

Opslag en Gebruik
Dit product moet bij kamertemperatuur worden opgeslagen en gebruikt. De bewaartermijn bij 
kamertemperatuur is 24 maanden. Omgevingstemperaturen die regelmatig hoger zijn dan 27°C of 
lager dan 10°C kunnen de houdbaarheid verminderen. Bewaar materialen niet in de nabijheid van 
eugenol houdende producten. Zie de buitenverpakking voor de uiterste gebruiksdatum.

Consumenteninformatie
Geen enkele persoon is gemachtigd informatie te verstrekken die afwijkt van de in deze 
gebruiksaanwijzing verstrekte informatie.

Garantie
3M ESPE garandeert dat dit product vrij is van materiaal- en fabricagefouten. 3M ESPE BIEDT 
GEEN ENKELE ANDERE GARANTIE, INCLUSIEF STILZWIJGENDE GARANTIES VAN 
VERKOOPBAARHEID OF GESCHIKTHEID VOOR EEN BEPAALD DOEL. De gebruiker is zelf 
verantwoordelijk voor de beslissing of het product geschikt is voor de betreffende toepassing. Als 
dit product binnen de garantieperiode defect raakt, is uw exclusieve rechtsmiddel en de enige 
verplichting van 3M ESPE reparatie of vervanging van het product van 3M ESPE.

Beperkte aansprakelijkheid
Tenzij dit is verboden door de plaatselijke wet, is 3M ESPE niet aansprakelijk voor door dit 
product veroorzaakt verlies of veroorzaakte schade, of die nu direct, indirect, speciaal, incidenteel 
of resulterend zijn, ongeacht de aangevoerde theorie, inclusief de beginselen van garantie, 
contract, nalatigheid of strikte aansprakelijkheid. 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

Γενικές Πληροφορίες
Οι στεφάνες Protemp™ Crown της 3M ESPE έχουν σχεδιαστεί για προσωρινές προσθετικές 
αποκαταστάσεις. Πρόκειται για μια αυτο-υποστηριζόμενη, εύπλαστη στεφάνη από σύνθετη ρητίνη, 
που ενεργοποιείται με ορατό φως και η οποία μπορεί να προσαρμοσθεί κατά περίπτωση, ανά 
ασθενή.

Ενδείξεις
Οι προσωρινές στεφάνες Protemp Crown ενδείκνυνται για χρήση σαν προσωρινές, 
προσχηματισμένες στεφάνες, για την κάλυψη ενός κλολοβώματος/στηρίγματος μόνιμου δοντιού.

Οι προσωρινές στεφάνες Protemp Crown μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως εκμαγείο 
προϋπάρχουσας οδοντικής δομής και ανατομίας δοντιού, για χρήση σε εφαρμογές ψηφιακής 
απεικόνισης.

Σημείωση:
-  Η απόφαση του οδοντιάτρου για την αποκατάστασης ενός δοντιού με τη χρήση 

προσωρινής στεφάνης Protemp Crown πρέπει να βασιστεί στις βέλτιστες κλινικές 
ανάγκες του ασθενούς. Κατά τη λήψη της απόφασης, πρέπει να λάβει χώρα μια 
επαγγελματική αξιόλογηση της στοματικής υγείας, των συνηθειών μάσησης και των 
τυχόν επιφυλάξεων του ασθενούς.

Προετοιμασία στηρίγματος/κολοβώματος
Προετοιμάστε το στήριγμα/κολόβωμα χρησιμοποιώντας τις συνήθεις τεχνικές. (Σημείωση: η 
επαρκής δομή του κολοβώματος είναι απαραίτητη, για τη συγκράτηση της στεφάνης). Σε 
περίπτωση που οι διαστάσεις του κολοβώματος είναι μικρές (π.χ. στενό εκμαγείο άξονα και 
πυρήνας), συνιστάται η προσθήκη υλικού στη βάση της οδοντοστοιχίας, για αντιστάθμιση της εξ 
απορροφήσεως μεταβολής, προς απόκτηση βέλτιστης προσαρμογής και συγκράτησης.

Πληροφορίες προφύλαξης για τους ασθενείς:
Το προϊόν αυτό περιέχει ουσίες που ενδέχεται να προκαλέσουν αλλεργική αντίδραση, μέσω 
δερματικής επαφής, σε ορισμένα άτομα. Αποφεύγετε τη χρήση αυτού του προϊόντος σε ασθενείς 
με εγνωσμένες αλλεργίες στα ακρυλικά υλικά. Εάν παρουσιαστεί αλλεργική αντίδραση, ζητήστε 
ιατρική βοήθεια, κατά περίπτωση, αφαιρέστε το προϊόν, εφόσον είναι αναγκαίο και διακόψτε τη 
χρήση του προϊόντος μέλλοντικά, στον συγκεκριμένο ασθενή.

Πληροφορίες προφύλαξης για το Προσωπικό του Οδοντιατρείου:
Το προϊόν αυτό περιέχει ουσίες που ενδέχεται να προκαλέσουν αλλεργική αντίδραση, μέσω 
δερματικής επαφής, σε ορισμένα άτομα. Για να ελαχιστοποιηθεί η πιθανότητα εμφάνισης 
αλλεργικής αντίδρασης, περιορίστε την έκθεση των ασθενών σε αυτά τα υλικά. Συγκεκριμένα, 
αποφεύγετε την έκθεση σε απολυμέριστο προϊόν. Εάν το προϊόν έρθει σε άμεση επαφή με 
το δέρμα, ξεπλύνετε το δέρμα με σαπούνι και νερό. Συνιστάται η χρήση γαντιών προστασίας. 
Ωστόσο, τα ακρυλικά υλικά ενδέχεται να διεισδύσουν μέσα από τα κοινής χρήσης γάντια. Μετά 
την τοποθέτηση του προϊόντος, αφαιρέστε και πετάξτε τα γάντια, πλύντε τα χέρια αμέσως με 
σαπούνι και νερό και φορέστε καινούργια γάντια. Εάν παρουσιαστεί αλλεργική αντίδραση, 
ζητήστε ιατρική βοήθεια ανάλογα.

Μπορείτε να βρείτε το ΔΔΑ (MSDS) της 3M ESPE, στη διεύθυνση www.3MESPE.com/MSDS ή 
επικοινωνήστε με το τοπικο υποκατάστημα.

Οδηγίες Χρήσης
1) Επιλογή Μεγέθους
Καθορισμός του κατάλληλου μεγέθους στεφάνης. Μετά την προετοιμασία του δοντιού, 
καθορίστε το κατάλληλο μέγεθος της στεφάνης Protemp Crown.

Μετρήστε το εγγύς-άπω εύρος του προπαρασκευασμένου δοντιού, χρησιμοποιώντας το Εργαλείο/
Οδηγό Μεγέθους Στεφάνης της 3M ESPE ή ένα μετρητή διαστήματος. 

Εργαλείο/Οδηγός Μεγέθους Στεφάνης της 3M ESPE. 
Το Εργαλείο/Οδηγός Μεγέθους Στεφάνης περιέχει διαβαθμισμένα πλάτη από  
7-12 χιλιοστά. Εισάγετε το εργαλείο/οδηγό μέχρις ότου έρθει σε επαφή με τα 
παρακείμενα δόντια και σε ευθυγράμμιση με τα σημεία επαφής, ακουμπώντας στη 
μασητική επιφάνεια της προπαρασκευής της στεφάνης. Ολισθαίνετε το εργαλείο/
οδηγό μεταξύ των παρακείμενων δοντιών (το εργαλείο/οδηγός θα σφηνώσει). Το σημείο 
ενσφήνωσης, σε σχέση με το εργαλείο/οδηγό, καθιερώνει το, κατά προσέγγιση, εγγύς-
άπω εύρος της στεφάνης Protemp Crown. Το Εργαλείο/Οδηγός Μεγέθους Στεφάνης της 
3M ESPE έχει σχεδιαστεί και προορίζεται για μία χρήση.

Επιλογή της στεφάνης.
•  Επιλέξτε τη στεφάνη Protemp Crown που συμπίπτει με το, κατά προσέγγιση, εγγύς-άπω εύρος, 

που παρέχεται στον Πίνακα Επιλογής Μεγέθους.

Εάν έχετε αμφιβολία σχετικά με το μέγεθος, χρησιμοποιήστε μια στεφάνη μικρότερου 
μεγέθους.

• Βγάλτε τη στεφάνη Protemp Crown από τη σφραγισμένη θήκη της.

•  Κρατήστε τη μεμβράνη μεταξύ του αντίχειρα και του δείκτη και αφαιρέστε την προσεκτικά από 
τη στεφάνη Protemp Crown.

Σημείωση :
-  Μετρήστε προσεκτικά, διότι εφόσον βγάλετε τη στεφάνη από τη σφραγισμένη της 

συσκευασία, δεν είναι δυνατό να την επανατοποθετήσετε στη συσκευασία, για 
μελλοντική χρήση.

-  Οι στεφάνες Protemp Crown είναι ευαίσθητες στο φως και πρέπει να ληφθούν 
προφυλάξεις, ώστε να ελαχιστοποιηθεί η έκθεσή τους στο περιβαλλοντικό φως και στο 
φως του πεδίου εργασίας.

2) Προετοιμασία της στεφάνης Protemp Crown
•  Κυλίστε προσεκτικά τη στεφάνη ανάμεσα στα δάχτυλά σας, φορώντας γάντια, για να την 

προθερμάνετε και για να ευθυγραμμίσετε τα αξονικά τοιχώματα.

Σημείωση :
-  Εφόσον οι στεφάνες Protemp Crwon αποθηκεύονται σε δροσερό περιβάλλον, το 

απαλό κύλισμα του αξονικού τοιχώματος της στεφάνης θα την καταστήσει πιο 
εύκαμπτη και λιγότερη επιρρεπή σε θραύση, κατά την τοποθέτηση.

-  Το απαλό κύλισμα εξαλείφει το άνοιγμα στο όριο και μειώνει την περιφέρεια της 
στεφάνης στο όριο.

Καθώς τοποθετείται η στεφάνη στο προπαρασκευασμένο δόντι, θα επεκταθεί και θα 
“αγκαλιάσει” την προπαρασκευή.

Κόψτε τη στεφάνη Protemp Crown.
•  Καθορίστε την ποσότητα της περίσσιος που πρέπει να αφαιρεθεί από τη στεφάνη Protemp 

Crown, μετρώντας το κατά προσέγγιση ύψος του παρακείμενου δοντιού. Αυτό μπορεί να γίνει 
χρησιμοποιώντας το Εργαλείο/Οδηγό Μεγέθους Στεφάνης της 3M ESPE, μια περιοδοντική μήλη, 
ή θέτοντας τη στεφάνη Protemp Crown επί της προπαρασκευής.

•  Ακολουθήστε το ουλικό περίγραμμα, όταν κόβετε το περίσσιο υλικό, για να καθιερώσετε το 
σωστό μήκος της στεφάνης, χρησιμοποιώντας ψαλίδι στεφάνης.

Σιγουρευτείτε ότι κόψατε αρκετό υλικό. Εάν κόπηκε πολύ λίγο υλικό, πριν από τον 
έλεγχο της σύγκλεισης, η επιφάνεια σύγκλεισης της στεφάνης μπορεί να καταστραφεί, 
πράγμα το οποίο μπορεί να οδηγήσει σε θραύση κατά τη συγκόλληση της στεφάνης με 
κονία.

3) Προσαρμογή
Προσαρμόστε τη στεφάνη Protemp Crown.
• Τοποθετήστε την κομμένη στεφάνη Protemp Crown για να επαληθεύσετε το μήκος.

•  Προσαρμόστε, διαμορφώστε και καθιερώστε τα μεσοδόντια σημεία επαφής και τα όρια της 
προπαρασκευής, για βολική εφαρμογή, επάνω στην υγρή προπαρασκευή.

•  Αφήστε τον ασθενή να κλείσει απαλά, για να καθιερωθεί η σύγκλειση, ανοίξτε το στόμα για την 
προσαρμογή της επιφάνειας σύγκλεισης.

Προσαρμόστε την προσωπική παρυφή.
• Ενώ ο ασθενής έχει το στόμα κλειστό, προσαρμόστε το προσωπικά προσβάσιμο όριο.

Σημείωση :
-  Μετά την προσαρμογή της στεφάνης στο προπαρασκευασμένο δόντι, απαιτείται 

ένας στιγμιαίος πολυμερισμός, για να μειωθεί η πιθανότητα παραμόρφωσης κατά την 
αφαίρεση. Πολυμερίστε ελάχιστα, επί 2-3 δευτερόλεπτα.

•  Πολυμερίστε στιγμιαία την προσωπική επιφάνεια, χρησιμοποιώντας μια συσκευή 
φωτοπολυμερισμού, επί 2-3 δευτερόλεπτα.

Προσαρμόστε το γλωσσικό όριο.
• Με το στόμα του ασθενούς ανοικτό, κρατήστε τη στεφάνη στη θέση της.

•  Προσαρμόστε το γλωσσικό όριο. Ενώ προσαρμόζετε το γλωσσικό όριο, εφαρμόστε πίεση με το 
δάχτυλο στην προσαρμοσμένη προσωπική επιφάνεια, για να αποτραπεί η εκτόπιση.

• Πολυμερίστε στιγμιαία τη γλωσσική επιφάνεια, επί 2-3 δευτερόλεπτα.

• Πολυμερίστε στιγμιαία την επιφάνεια σύγκλεισης, επί 2-3 δευτερόλεπτα.

Μετά τον στιγμιαίο πολυμερισμό, αφαιρέστε τη στεφάνη και επανατοποθετήστε την 
αρκετές φορές, για να ελέγξετε την προσαρμογή πριν από τον τελικό πολυμερισμό.

Σημείωση :
Συνιστάται μια συσκευή φωτοπολυμερισμού με μήκος κύματος εύρους 420-500 nm και 
ελάχιστη ένταση φωτός 400 mW/cm².

-  Μην κοιτάτε απευθείας το ρύγχος διόδου του φωτός και τον 
αντικατοπτρισμο του φωτός από τις επιφάνεις της στεφάνης, κατά την 
διεξαγωγή του πολυμερισμού.

-  Συνιστάται η χρήση φίλτρου οφθαλμικής προστασίας ή προστατευτικών 
γυαλιών, που να μπλοκάρουν αποτελεσματικά το μήκος κύματος του φωτός 
κάτω από τα 500 nm.

4) Τελικός Φωτοπολυμερισμός
• Αφαιρέστε προσεκτικά τη στεφάνη Protemp Crown.

•  Φωτοπολυμερίστε την προσαρμοσμένη στεφάνη Protemp Crown, εκτός στόματος για 
60 δευτερόλεπτα συνολικά.

•  Κάνετε πλήρη φωτοπολυμερισμό, εκθέτοντας όλες τις επιφάνειες της στεφάνης 
Protemp Crown στο φως.

5) Φινίρισμα και Στίλβωση
•  Προσαρμόστε προσωρινά τη στεφάνη Protemp Crown και προβείτε στις απαραίτητες 

ρυθμίσεις.

• Ελέγξτε τη σύγκλειση.

• Χρησιμοποιήστε μια βασική μέθοδο για την τελική επεξεργασία και τη στίλβωση.

•  Κάνετε την τελική επεξεργασία χρησιμοποιώντας μια λεπτή φρέζα καρβιδίου και/ή 
τους Δίσκους Λείανσης και Στίλβωσης 3M ESPE Sof-Lex™.

•  Στιλβώστε χρησιμοποιώντας ένα στεγνό δίσκο από πανί μουσελίνας ή βούρτσα 
στίλβωσης.

•  Ελέγξτε όλα τα προσαρμοσμένα όρια της φινιρισμένης και στιλβωμένης στεφάνης, 
πριν από τη συγκόλληση με κονία και προβείτε σε περαιτέρω ρυθμίσεις, εάν 
απαιτείται.

Σημείωση :
•  Τα στάδια της τελικής επεξεργασίας και της στίλβωσης βοηθούν στη 

διατήρηση της στιλπνότητας και στην ανθεκτικότητα της στεφάνης στις 
κηλιδώσεις.

•  Η σωστή προσαρμογή του ορίου απαιτείται για τη βέλτιστη ακεραιότητά 
του. Η προσαρμογή και το απαλό φινίρισμα του ορίου της στεφάνης 
(προσωπικά, γλωσσικά και μεσοδόντια) είναι απαραίτητα, για να μειωθεί η 
πιθανότητα διαρροής και ερεθισμόυ του ουλικού ιστού.

6) συγκόλληση με κονία
• Απομονώστε το δόντι.

• Καθαρίστε την προπαρασκευή.

• Στεγνώστε ελαφρά με αέρα. ΜΗ ΣΤΕΓΝΩΝΕΤΕ ΥΠΕΡΒΟΛΙΚΑ ΤΟ ΔΟΝΤΙ.

Προετοιμάστε την προσωρινή κονία.
•  Προετοιμάστε την προσωρινή κονία ακολουθώντας τις οδηγίες του κατασκευαστή 

και επαλέιψτε την στην εσωτερική επιφάνεια της στεφάνης Protemp Crown.

•  Πρέπει να δοθεί προσοχή για να αποτραπεί η παγίδευση αέρα κατά την ανάμιξη και 
την τοποθέτηση.

Για εφαρμογές μεγαλύτερης χρονικής διάρκειας, χρησιμοποιήστε ισχυρότερη κονία, 
σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.

Τοποθετήστε τη στεφάνη.
Ασκώντας ελαφριά πίεση με τον αντίχειρα, τοποθετήστε σιγά σιγά τη στεφάνη στη 
θέση της.

•  Πείτε στον ασθενή να κλείσει απαλά το στόμα και αφήστε να ρεύσει η περίσσια της 
κονίας προς τα έξω.

Aφαίρεση της περίσσιας της κονίας.
• Ακολουθήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή της κονίας για το σωστό χρόνο πήξης.

•  Ελέγξτε προσεκτικά την αύλακα του θεραπευόμενου δοντιού και τις παρακείμενες 
περιοχές: αφαιρέστε κάθε υπόλειμμα κονίας που παραμένει στην αύλακα και κατά 
μήκος του ορίου της στεφάνης Protemp Crown.

• Καθαρίστε τις όµορες περιοχές με περιοδόντικό νήμα, κάτω από τα σημεία επαφής.

Σημείωση : Είναι σημαντικό να τηρήσετε τις οδηγίες χρήσης πολύ προσεκτικά. 

Επιπλέον, για βέλτιστη απόδοση: 
• Εάν αμφιβάλλετε, επιλέξτε στεφάνη μικρότερου μεγέθους

• Βεβαιωθείτε ότι κόψατε αρκετό υλικό. 

-  Εάν έχει κοπεί λίγο υλικό, πριν από τον έλεγχο της σύγκλεισης, η 
μασητική επιφάνεια της στεφάνης μπορεί να καταστραφεί, πράγμα το 
οποίο μπορεί να οδηγήσει σε θραύση, κατά τη συγκόλληση με κονία. 

•  Μετά τον στιγμιαίο πολυμερισμό, αφαιρέστε τη στεφάνη και 
επανατοποθετήστε την αρκετές φορές, για να ελέγξετε την προσαρμογή 
πριν από τον τελικό πολυμερισμό.

Στεφάνη Protemp Crown για Ψηφιακή Απεικόνιση
Σe απολυμέριστη κατάσταση, η προσωρινή στεφάνη Protemp Crown είναι 
μαλακή και εύκαμπτη. Σε αυτήν την εύκαμπτη κατάσταση, η στεφάνη μπορεί να 
επαναδιαμορφωθεί σαν πρότυπο για προϋπάρχουσα δομή δοντιού και ανατομία. 
Αφότου επιτευχθεί το επιθυμητό σχήμα, η στεφάνη πολυμερίζεται επί  
60 δευτερόλεπτα. Η στεφάνη μπορεί, κατόπιν, να τοποθετηθεί και να σαρωθεί για να 
παραχθεί μια ψηφιακή απεικόνιση.

Εξατομικευμένος Χαρακτήρας και Επισκευή
Χρησιμοποιήστε μια λεπτόρρευστη σύνθετη ρητίνη, για παράδειγμα τη ρητίνη  
3M ESPE Filtek™ Supreme Plus Flowable, ή το Protemp™ Plus για εξατομικευμένο 
χαρακτήρα. Ο εξατομικευμένος χαρακτήρας με τη χρήση οποιουδήποτε από 
αυτά τα υλικά δεν απαιτεί τη χρήση συγκολλητικού παράγοντα. Εάν σκοπεύετε 
να χρησιμοποιήσετε άλλα προϊόντα, συμβουλευτείτε τις σχετικές οδηγίες του 
κατασκευαστή, όσον αφορά τη χρήση τους.

3M ESPE Filtek Supreme Plus Flowable Υλικό Αποκαταστάσεων/Protemp Plus 
Υλικό Προσωρινών Προσθετικών Αποκαταστάσεων σε Στεφάνη Protemp Crown
Το composite πρέπει να εφαρμοστεί στην τελική και καθαρή επιφάνεια της στεφάνης 
Protemp Crown.

•  Τραχύνετε την επιφάνεια συγκόλλησης της στεφάνης Protemp Crown με ένα 
περιστρεφόμενο εργαλείο.

•  Η στεφάνη Protemp Crown πρέπει να μην έχει επιμολυνθεί - π.χ. από σάλιο ή σκόνη 
που δημιουργήθηκε κατά τη στίλβωση. Χρησιμοποιήστε αλκοόλη για να καθαρίσετε 
την επιφάνεια.

• Στεγνώστε επαρκώς με αέρα.

• Εφαρμόστε τα composites διαστρωματικά στη στεφάνη Protemp Crown.

•  Τηρήστε τους συνιστώμενους χρόνους φωτοπολυμερισμού, όσον αφορά τις σύνθετες 
ρητίνες.

• Φινίρετετε και στιλβώστε όπως συνιστάται στις οδηγίες “Φινίρισμα και Στίλβωση”.

Η φινιρισμένη στεφάνη πρέπει να προσομοιάζει, όσο είναι δυνατόν, µε το αρχικό 
δόντι, όσον αφορά το χώρο που καταλαμβάνει στο τόξο, την κατάλληλη σχέση µε τα 
παρακείμενα δόντια και την λειτουργική σύγκλειση µε την ανταγωνιστική οδοντοφυία.

Αποθήκευση και Χρήση
Το προϊόν αυτό έχει σχεδιαστεί για αποθηκευση και χρήση σε θερμοκρασία δωματίου. 
Η διάρκεια ζωής του προϊόντος, σε θερμοκρασία δωματίου, είναι 24 μήνες. Οι 
περιβαλλοντικές θερμοκρασίες που υπερβαίνουν συνήθως τους 27°C/80°F ή είναι 
χαμηλότερες από 10°C/50°F ενδέχεται να μειώσουν τη διάρκεια ζωής του προϊόντος. 
Μην αποθηκεύετε υλικά κοντά σε προϊόντα τα οποία περιέχουν ευγενόλη. Βλέπε 
ημερομηνία λήξης στην εξωτερική συσκευασία.

Πληροφόρηση Πελατών
Κανένα άτομο δεν εξουσιοδοτείται να παρέχει οποιεσδήποτε πληροφορίες, 
διαφορετικές από τις πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν φύλλο οδηγιών.

ΕΓΓΥΗΣΗ
Η 3M ESPE εγγυάται ότι το παρόν προϊόν δεν έχει ελαττώματα υλικών 
και κατασκευής. Η 3M ESPE ΔΕΝ ΠΑΡΕΧΕΙ ΚΑΜΙΑ ΑΛΛΗ ΕΓΓΥΗΣΗ 
ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΗΣ ΚΑΘΕ ΣΥΝΕΠΑΓΟΜΕΝΗΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ Ή 
ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΣ Ή ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΙΔΙΑΙΤΕΡΟ ΣΚΟΠΟ. 
Ο χρήστης είναι υπεύθυνος για την εφαρμογή και τη σωστή χρησιμοποίηση του 
προϊόντος. Σε περίπτωση, κατά την οποία το προϊόν βρεθεί ελαττωματικό κατά τη 
διάρκεια της ισχύος της εγγύησης, η αποκλειστική αξίωση έναντι της 3M ESPE και η 
μοναδική της υποχρέωση είναι η επισκευή ή αντικατάσταση του προϊόντος 3M ESPE.

Περιορισμός ευθύνης
Εκτός από τις περιπτώσεις όπου απαγορεύεται από το νόμο, η 3M ESPE δεν φέρει 
καμία ευθύνη για οποιαδήποτε απώλεια ή ζημιά που προκύπτει από το παρόν προϊόν, 
είτε αυτή είναι άμεση, έμμεση, ειδική, τυχαία ή συνεπαγόμενη, ανεξάρτητα από τη 
διεκδικούμενη υπόθεση, συμπεριλαμβανομένης της εγγύησης, του συμβολαίου, της 
αμέλειας ή αντικειμενικής ευθύνης. 

Cúspide 
(canino)   
Universal 

Bicúspide 
(premolar) 
Inferior

Bicúspide 
(premolar) 
Superior  

Cúspide (canino)   
Universal 

Molar 
inferior

Molar 
superior

Tabla de selección de tamaño

Nombre de la corona Intervalo 
aproximado  
de anchura 
mesio-distal

BICÚSPIDE  
(premolar) superior

Bicúspide (premolar)  
superior S
Bicúspide (premolar) 
superior L

 
6 - 7 mm
 
7 - 8 mm

MOLAR (1º y 2º)  
superior

Molar superior S
Molar superior L

9 - 11 mm
11 - 12 mm

CÚSPIDE  
(canino) universal 

Cúspide (canino) universal S
Cúspide (canino) universal L

6 à 8 mm
8 à 9 mm

BICÚSPIDE 
(premolar) inferior 

Bicúspide (premolar) inferior 6 à 9 mm

MOLARES (1º y 2º)   
inferiores 

Molar inferior S
Molar inferior L

9 à 11 mm
11 à 12 mm

Cuspidaat 
(hoektand)   
Universeel

Premolaar 
Onder

Premolaar 
Boven

Cuspidaat 
(hoektand)   
Universeel

Ondermolaar

Bovenmolaar

Maattabel

Naam van kroon Bereik van 
mesiodistale 
breedte (bij 
benadering)

BOVEN  
PREMOLAAR

Boven premolaar klein
Boven premolaar groot

6 - 7 mm
7 - 8 mm

BOVENMOLAAR (1e en 2e)

Bovenmolaar klein
Bovenmolaar groot

9 - 11 mm
11 - 12 mm

CUSPIDAAT  
(hoektand) universeel

Cuspidaat (hoektand)  
universeel klein
Cuspidaat (hoektand) 
universeel groot

 
6 à 8 mm
 
8 à 9 mm

ONDER PREMOLAAR

Onder premolaar 6 à 9 mm

ONDERMOLAREN (1e en 2e)

Ondermolaar klein
Ondermolaar groot

9 à 11 mm
11 à 12 mm

Κυνόδοντας 
Γενικό (Ενιαίο)

Προγόμφιος 
Κάτω

Προγόμφιος Άνω

Κυνόδοντας 
Γενικό (Ενιαίο)

Κάτω 
γομφίος

Άνω γομφίος

Πίνακας Επιλογής Μεγέθους

Ονομασία στεφάνης Εγγύς άπω  
εύρος κατά 
προσέγγιση

Άνω ΠΡΟΓΟΜΦΙΟΣ

Άνω Μικρός (S) Προγόμφιος
Άνω Μεγάλος (L) Προγόμφιος

6 - 7 χιλ.
7 - 8 χιλ.

(1ος και 2ος) Άνω ΓΟΜΦΙΟΣ

Άνω Μικρός (S) Γομφίος
Άνω Μεγάλος (L) Γομφίος

9 - 11 χιλ.
11 - 12 χιλ.

Ενιαίος ΚΥΝΟΔΟΝΤΑΣ

Ενιαίος Μικρός (S) Κυνόδοντας
Ενιαίος Μεγάλος (L) 
Κυνόδοντας

6 - 8 χιλ.
 
8 - 9 χιλ.

Κάτω ΠΡΟΓΟΜΦΙΟΣ

Κάτω Προγόμφιος 6 - 9 χιλ.

(1ος και 2ος) Κάτω ΓΟΜΦΙΟΙ

Κάτω Μικρός (S) Γομφίος
Κάτω Μεγάλος (L) Γομφίος

9 - 11 χιλ.
11 - 12 χιλ.

Cúspide 
(Canino)
Universal  

Bicúspide 
(Pré-molar) 
Inferior 

Bicúspide 
(Pré-molar) 
Superior 

Cúspide 
(Canino)  
Universal  

Molar 
Superior

Molar 
Inferior

Tabela para Selecção do Tamanho

Nome da Coroa Raio  
Aproximativo 
da Largura 
Mesial Distal

BICÚSPIDE 
(Pré-molar) Superior

Bicúspide (Pré-molar)  
Superior S
Bicúspide (Pré-molar) 
Superior L

 
6 - 7 mm
 
7 - 8 mm

MOLAR (1º e 2º) Superior

Molar Superior S
Molar Superior L

9 - 11 mm
11 - 12 mm

CÚSPIDE 
(Canino) Universal

Cúspide (Canino) Universal S
Cúspide (Canino) Universal L

6 - 8 mm
8 - 9 mm

BICÚSPIDE 
(Pré-molar) Inferior

BICÚSPIDE (Pré-molar) Inferior 6 - 9 mm

MOLARES (1º e 2º) Inferior

Molar Inferior S
Molar Inferior L

9 - 11 mm
11 - 12 mm
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